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Ĥवास आजवरचा..! 
  

Ĥ×येक èğीचा आपापला असा एक संघष[ असतो. हा संघष[ ͪवͪवध पातळीवर ͪवͪवधांगी 

कारणासाठȤ असतो. èवतःÍया वकुबानुसार, पǐरिèथतीनुसार तसेच अंत[गत जाणीवाÍया 

संवेदनशीलतेनुसार ती åयÈत होत असते. संघष[ करȣत असते.  

दंडकारÖयातनू ͩफरताना अनेक आǑदवासी मǑहला भेटãया Ïया माÐयापे¢ा अनेक 

बाबतीत स¢म हो×या, èवतंğ हो×या; तर अनेक बाबतीत माÐयापे¢ा वंͬचत (अंडर ͪĤिåहलेज) 

हो×या. एक माणूस àहणनू आपलȣ ͩकंमत åहावी, यासाठȤ ×यांची केͪवलवाणी धडपड सǾु होती, 

जशी माझी केͪवलवाणी धडपड होती एक èğी àहणनू आपलȣ ͩकंमत åहावी यासाठȤ. ×यांचा लढा 

मोठा कȧ माझा संघष[ हे मी सांगू शकत नाहȣ कारण èपधा[च असेल, तुलनाच असेल तर कोण 

ͩकती केͪवलवाणी याची!  

×यासोबतच माÐया ͪवɮयाͬथ[नींचाहȣ संघष[ मी बघत होते - जीÛस घालणे, ͧलपिèटक 

लावणे, ĒॅÏयुएशन होईपयɍत लÊन लांबणीवर टाकणे, बॉयĥɅ डने Þलॅकमेल केले तर ×यामधून 

माग[ काढणे, बसमÚये नकोसा èपश[ झाला तर दलु[¢ करणे, रोड रोͧमओ मागे लागला तर कॉलेज 

बंद करतील àहणनू घरȣ न सांगणे यासाठȤ ×या आपलȣ बरȣच ऊजा[ आͨण कौशãय खच[ करतात 

हे मला जाणवले.आàहȣ सगळेच लढत होतो. 

या सगäया िèğयांमÚये मला एक समानतेचा धागा सापडला. आǑदवासी मǑहलाÍंया 

आरोÊयाÍया समèया आͨण माÐया कॉलेजमÚये ͧशकणाâया शहरȣ मुलȣंÍया आरोÊयाÍया 

समèया एकच हो×या. या तØयाने मला आæचया[चा धÈका बसला आͨण मी मुलȣंशी बोलायला 

सǽुवात केलȣ. इथूनच मǑहलांचा Ĥæन ऐरणीवर यायला हवा, मǑहलाÍंया Ĥæनावर काम करणारȣ 

एक फळी तयार åहायला हवी, एकमेकांना साथ देत, बळ देत पुढे जायला हव ेआͨण ×यासाठȤ एक 

संघटना हवी हȣ संकãपना आकारलȣ आͨण We 4 Change संघटना सǾु केलȣ. 

 महाͪवɮयालयीन मुलȣंचे Ĥæन उमजू लागले आͨण ×यातनूच #देसीमीटू काय[Đमाची 

संकãपना जÛमास आलȣ.  भारतात मǑहलांना ͪवͪवध ĤकारÍया अ×याचारानंा सामोरे जावे 

लागते. यात बला×कार, मारपीट, हंुडाबळी, सासरÍयांकडून छळ असे Ǒहसंक अ×याचार तर 

असतातच पण ×यासोबतच रè×यावǾन जाताना मुलȣंना अæलȣल कमɅट पास करणे, ͧशटȣ मारणे, 
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Ĥवासादरàयान तसेच शाळा कॉलेजमÚये पुǽषांचे नकोसे èपश[ सहन करणे, बॉडी शेͧ मगं, 

अæलȣल मेसेजेस इ×यादȣचा समावेश होतो. 

 भारतात आपण बला×कार, हंुडाबळीबɮदल बोलतो पण मुलȣंना रोज ͪवͪवध ĤकारÍया 

ͪवनयभंगाचा सामना करावा लागतो ×याबɮदल आपण Ǔततकेसे गंभीर नसतो. हे अ×याचार 

आपãया ͨखजगणतीतहȣ नसतात. महाͪवɮयालयीन तǽणींशी संवाद साधला असता मुलȣंना बस, 

ऑटो, Ěकवाले, हॉटेलातील वेटर, कॉलेजमधील ͧमğांपासून त ेपǐरͬचत-नातेवाईकांपयɍत कोणीहȣ 

कसेहȣ वागवतं असे ×यांनी सांͬगतले. समाजात ͧमळणाâया दáुयम वागणूक व अæलȣल Ǔतचा 

सामना मुलȣ कसा करतात हा संशोधनाचा ͪवषय आहे हे जाणवले. तसेच हे सगळं बोलून मोकळे 

åहाव ेअसे महाͪवɮयालयीन तǽणींनाहȣ वाटल.े हे भीषण वाèतव समाजासमोर मांडावे या हेतूने 

#देसी मी टू काय[Đम घेÖयात आला. यात शालये व महाͪवɮयालयीन मुलȣंपासून 45 वषा[Íया 

मǑहलेपयɍत सव[ सामािजक व आͬथ[क èतरातील मǑहलांचा समावेश होता.  

या काय[Đमात मुलȣंनी Ïया Ǒदवशी ͪवनयभंगाÍया ͪवͪवध ĤकारÍया Ĥसंगांचा ×यानंा 

सामना करावा लागãया ×या Ǒदवशी ×यानंी घातलेले कपड,े Ĥसंगाचे वण[न व ×या मुलȣंचा 

नावासकट फोटो याचे Ĥदश[न भरवÖयात आले.  

यात शाळेÍया युǓनफॉम[ पासून WCLÍया खाणीत वजन काɪयावर काम करणाâया 

मुलȣÍया लेͬगगं कु×या[पयɍत, तर पाच वषा[Íया बाͧलकेचा बला×कार झाला ×या बाͧलकेचे कपड,े 

तर 45 वषा[Íया मǑहलेÍया साडीचा समावेश होता. पाच वषाɍची बाͧलका सोडलȣ तर इतर सव[ मुलȣ 

व मǑहलांनी आपले नाव जाहȣर केले. एवढेच नåहे तर मुलȣंनी åयासपीठावर येऊन अनुभव कथन 

केले. महाͪवɮयालयीन ͪवɮयाथȸ, काहȣ मुलȣंचे नातेवाईक बोलल.े या अनुभव कथनानंतर मुलȣंना 

खूप मोकळे, हायसे वाटले असा फȧडबॅक ×यानंी Ǒदला. तसेच अशा Ĥसंगानंा सामोरे कसे जायचे 

याची समज कायɮयाबɮदलचे £ान मुलȣंमÚये नसãयाचे जाणवले व यातूनच पुढȣल कामाची 

Ǒदशा ठरलȣ.  

तǽणाईमÚये जाणीव-जागतृीचे काम आवæयक असãयाचे Ĥकषा[ने जाणवले. ×यासाठȤ 

अवेअरनेस ĤोĒाम वक[ शॉपचे आयोजन कराव े असे ठरले. #देसी मी टू हा एक Ĥयोग होता. 

भारतातील सेͧलǒĦटȣ जसा लɇͬ गक अ×याचाराचा सामना करतात तसेच सामाÛय मुलȣ पण 

करतात हे वाèतव अधोरेͨखत करÖयाचा तो Ĥय×न होता.  
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 https://www.we4change.in/case-study/2022/02/21/desimetoo/  
 

 #देसी मी टू हा एक गुणा×मक संशोधन (Èवालȣटेटȣåह ǐरसच[) होते असे àहणता येईल. 

अवेअरनेस ĤोĒाम घेÖयाआधी #देसी मी टू मधून जे Ǔनçकष[ Ǔनघालते ते साव[ǒğक आहेत का हे 

तपासून पाहणे आवæयक वाटले. àहणनू सहवेदना सवȶ¢ण हा सवȶ करÖयाचे ठरवले. 

https://www.we4change.in/case-study/2023/02/21/sahsanvedana-survey/  
 

     माͫडया गɉड या आǑदम आǑदवासी गट (पीåहȣटȣजी  Ěाईब) मÚये जÛमाला आलेãया नऊ 

वषा[Íया मुलȣवर चाळीस वषा[Íया अǓनल मडावी या ǓतÍया शजेाâयाने बला×कार केला आͨण 

जातपंचायतने ×याला जातीत मटणाÍया जेवण देÖयाची ͧश¢ा ठेवलȣ. गावजेवण सǾु असताना 

ती बाͧलका आपãया झोपडीत उपचाराकǐरता ͪवåहळत पडलȣ होती. आàहȣ काय[कतȶ गावात भेट 

ɮयायला गेलो तेåहा हा Ĥकार उघडकȧस आला. 
 https://www.we4change.in/case-study/2018/02/20/when-rape-of-a-child-is-
celebrated-by-jat-panchayat-mohali-jat-panchayat-case/  
 

    गडͬचरोलȣतील न¢लͪवरोधी C60 या èपेशल पोलȣस दलातील पोलȣस ͧमथुन रासेकर याने 

हँडपपंवर पाणी भरणाâया मǑहलेचा हात धरला व अæलȣल वत[न केले. ×यावळेी पीͫडतेÍया  

बाजूला उभे राहून ͧमथुन रासेकरवर कारवाई करÖयास We 4 Change संघटनेने पोͧलसांना भाग 

पाडले. 

https://www.we4change.in/case-study/2023/02/21/police-mithun-rasekar-
molestation-case/  
 

    उमरेड येथील WCLÍया खाणीत वजन काɪयावर काम करणाâया सुͧ शͯ¢त तǽणीवर Ěक 

Èलȣनरचे काम करणाâया नराधमाने बला×कार केला तेåहा ǓतÍया आईने कॅमेरासमोर येऊन 

मुलȣसाठȤ Ûयायाची मागणी केलȣ. तेåहा We 4 Change ǓतÍयासोबत उभी होती. 
https://www.we4change.in/case-study/2023/02/21/toilet-ek-bhaykatha/  
 

     ĥɅ ɬस गारमɅɪस या Ĥͧसɮध दकुानात नागपूरमधील आघाडीÍया शाळा-कॉलेजचे उÍचħू 

ͪवɮयाथȸ युǓनफॉम[ ͪवकत घेतात. Ǔतथãया चɅिजंग ǾममÚये मोबाईल कॅमेरा ठेवून अãपवयीन 
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मुलȣंचे शǑूटगं केले जात होते. या Ĥकरणात कोणी हात घालायला तयार नसताना We 4 Change 

संघटना पुढे आलȣ.  
https://www.we4change.in/case-study/2019/08/29/the-dark-trend-of-hidden-spy-
cameras-friends-garments-changing-room-case/  
 

     या सव[ Ĥवासात एक गोçट Ĥकषा[ने जाणवलȣ ती àहणजे संघषा[चे èवǾप कसेहȣ असो 

×याची åयाÜती आͨण गांभीय[ हे सारखेच होते. न¢लĒèत भागात लोकसहभागातनू पूल बांधत 

असताना रमेश भाऊ हा काय[कता[ पुढे आला, ͪवकासाची भाषा बोलतो àहणनू माओवाɮयांनी 

×याची ह×या केलȣ. नवâयाचे अधुरे काम पूण[ करÖयाÍया Ĥबळ इÍछेने Ǒदवंगत रमेशभाऊंची 

प×नी सुनीता Ǒहमतीने पुढे आलȣ आͨण न¢लĒèत भागात पूल बांधÖयाचे काम पुÛहा सǾु केले. 

Ǔतची Ǒहàमत बघून गावकरȣ पण पुढे आले आͨण लोकसहभागाने पूल पूण[ झाला.  

याǺçटȣने सुनीता Ǒहमंतीची बाई आहे, हे ͧसɮध झाल े तसेच नागपूरÍया एका 

ͪवɮयाͬथ[नीला  ǽͬचताला, लÊनाÍया दबावामुळे बंद होणारे ͧश¢ण केवळ ǓतÍया आजीÍया समथ[ 

साथीने पुढे नेता आले. या अथा[ने ǽͬचताची आजी हȣसɮुधा संघष[ करणारȣ Ǒहमतीची बाई  आहे  

िजने घरÍयांचा ͪवरोध प×कǾन आपãया नातीला ͧश¢ण पूण[ करायला साथ Ǒदलȣ. आजवर Ïया 

बला×कार पीͫडत मǑहलांनी  लढा Ǒदला ×यांचेहȣ खरे तर कौतुक करायला हव.े पण ×यांचे कौतुक, 

जाहȣर स×कार करता येत नाहȣ कारण आपãया समाजात ती लढवáया असनूहȣ तɉड दाखव ूशकत 

नाहȣ, या गोçटȣची खंत वाटते. आपãया समाजात èğी हे अशा Ĥकारे कायम Ĥताडीत होत राǑहलȣ 

आहे. ×याला अनेक कंगोरे आहेत. Ïयात बला×कार होणे, माओवाɮयानंी डोäयादेखत पतीची ह×या 

करणे, लɫठ मुलȣला दाबनू  'त ूलोड-गादȣ आहेस' अस ंàहणणे,  आͨण Ǔतने आवाज उठवला तर 

तुÐयासारÉया जाडीकडे कोण पाǑहलं असा चारचौघात अपमान करणे, नातेवाईकानंी, पǐरͬचत, 

अनोळखी, सहĤवासी यांनी केलेला ͪवनयभंग,  यापकैȧ कोणते दःुख मोठं, कोणाचा संघष[ मोठा हे 

आपण कोण×या Ǔनकषांवर ठरवणार?  यातूनच #देसी मी टू -  हा अͧभनव कृतीशील उपĐम 

सुचला.  यातून  अशा Ĥसंगानंा सामोरे कसे जायचे याची समज कायɮयाबɮदलचे £ान मुलȣंमÚये 

नसãयाचे जाणवले. आͨण पुढȣल कामाची Ǒदशा ठरलȣ. तǽणाईमÚये जाणीव-जागतृीचे काम 

आवæयक असãयाचे Ĥकषा[ने जाणवले. ×यासाठȤ अवेअरनेस ĤोĒाम वक[ शॉपचे आयोजन कराव े

असे ठरले.  ×याआधी  #देसी मी टू मधून जे Ǔनçकष[ Ǔनघालेत ते साव[ǒğक आहेत का हे तपासून 
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पाहणे आवæयक वाटले. àहणनू सहवेदना सवȶ¢ण हा सåहȶ  करÖयाचे ठरवले तो आपãया पुढे 

मांडीत आहे. आपण सारे तो समजून Ëयाल व èğी अ×याचार ͪवरोधात मजबूतपणे उभे राहाल, 

असे वाटते.  

आपणास अͬधक माǑहती हवी असãयास आपण संपक[  साधू शकता.  
 

Ĥा.डॉ. रæमी पारसकर-सोवनी. 

सèंथापक, We 4 Change 

संपक[  - 9552229292  

ईमेल  rushsovani89@gmail.com   

 
WE 4 CHANGE 

इमेल - we4change20@gmail.com  

वेबसाईट- - https://www.we4change.in/ 

संपक[  -  9518713660  

पƣा - 67, जाèवदं, कलोड ेकॉलेजसमोर, ओंकार नगर, नागपूर 440027 
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सहसवंेदना सवȶ¢ण : माǑहती संकलन व Ǔनçकष[ 
Ĥèतावना – 

आपण सारेच एकͪवसाåया शतकात आहोत. या काळात मǑहला आͨण ×यांचे Ĥæन 

हे पूवȸÍया तुलनेत कमी झाले आहेत, मǑहला सबल झाãया आहेत असे वारंवार 

सांगÖयात येते. परंत ुमǑहला आजहȣ पूवȸ इतÈयाच सुरͯ¢त अथवा असुरͯ¢त आहेत का 

याचा ͪवचार करता We 4 Change ने एक सवȶ¢ण करायच े ठरवले. दोन गटात 

सवȶ¢ण करताना वय वष[ 18 ते 25 आͨण वय वष[ 25 ते वरÍया वयातील मǑहलांचा 

अßयास करÖयाचा Ǔनधा[र केला. हा Ǔनधा[र Ĥामाͨणकपणे मǑहलांचे Ĥæन समजून 

घेÖयासाठȤ आͨण ×याचंी सɮयिèथतीच नåहे तर मनःिèथती समजून घेÖयासाठȤ होता. 

वय वष[  18  वषा[पासनू 60 वषा[Íया वयोगटातील 609 मǑहलांनी फॉम[ भरले 

याचाच अथ[ 1960 Íया दशकाÍया आसपास जÛमलेãया मǑहलेपासून ऐन ताǽÖयाÍया 

उंबरɫयावर असलेãया àहणजे साधारण 2005 पयɍत जÛमलेãया ͪपढȣने पण èğी àहणनू 

आपले अनुभव नɉदवले आहे.  àहणजे या अßयासात नवयुवती, तǽणी, मÚयमवयीन 

मǑहला त े आता वɮृध मǑहला (ͧसǓनयर ͧसटȣझन) या क¢ेत मोडणाâया èğी वगा[ने 

सहभाग नɉदͪवला आहे 

  या सवȶ¢णाबɮदल जेåहा जेåहा सहभागींÍया ĤǓतͩĐया आãया तेåहा तेåहा 

×यानंी “आàहȣ आजवर कुणालाहȣ न सांगू शकणारे ͪवषय, मɮुदे आͨण भावना या 

सवȶ¢णाÍया Ǔनͧमƣाने åयÈत केãया आहेत, हȣ सधंी Ǒदãयाबɮदल ͪवͪवध वयोगटातील 

मǑहलांनी आनंद åयÈत केला आहे.  

या ͪवषयाचा åयाप, ͪवèतार आͨण पैसदेखील फार मोठा असãयाची संपूण[ जाणीव 

अßयासकानंा आहे. परंत ुयाͪवषयाची गरज हȣ Ǔनͪव[वाद आहे. हे ल¢ात घेवनू हे सवȶ¢ण 

करÖयात आले. 

तǽणांचे व ͩकशोरवयीन मुलांचे ͧश¢ण, जागरण आͨण èवजाͨणवांचा ͪवकास 

करÖयाकरȣता अßयासातील Ǔनçकषाɍचा उपयोग करणे हा मÉुय उɮदेश आहे.  
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या अßयासाचा आधार घेऊन ͪवͪवध वयोगटांसाठȤ èवतंğपणे मॉɬयुãस बनͪवले 

जातील. Ïयाɮवारे नवतǽणानंी समाजात वावरताना èवतःची कशी सुर¢ा करावी तसेच 

जेçठ ͩकंवा मोɫया वयाÍया मǑहलांनी èवतःला व पुढȣल ͪपढȣला कसे जपावे, समजवावे 

हे ͧशकͪवले जाईल. तसेच छेडछाड, लɇͬ गक अ×याचार ͩकंवा मानहानीची घटना मǑहलेÍया 

आयुçयात घडलȣच तरȣ ×याचा पǐरणाम आͨण पडसाद पुढȣल आयुçयात पडू न देÖयाचे 

िèकल(कौशãय) सɮुधा या अßयासĤͩĐयेतून ͧशकͪवले जाईल. 

 या सवȶ¢णात ĤामÉुयाने महाराçĚात राहणाâया मुलȣ व िèğया यांचा अßयास 

करÖयात आला. याकǐरता संपूण[ महाराçĚातनू फॉम[ भरले गेले. सोलापूर, कोãहापूर, 

गɉǑदया, अहमदनगर, ठाणे, गडͬचरोलȣ, नाͧशक, पुणे, वधा[, यवतमाळ, भंडारा, 

गडͬचरोलȣ, मुंबई, चंġपूर, नागपूर, नांदेड, पनवेल, अकोला यासह मÚयĤदेश,  कना[टक, 

पंजाब, हǐरयाणा, अंदमान अशा ͪवͪवध राÏयातून  एवढेच नåहे तर ऑèĚेͧलया, èवीडन 

अशा देशातूनहȣ अनेकȧंनी आपले मत नɉदवणारे सवȶ¢ण पğक भरले. परंत ु असा 

दèतावेज जमा करताना फॉम[ भरणाâया मǑहला अथवा मुलȣचे मूळ हे महाराçĚात असले 

पाǑहजे असा भौगोͧलक Ǔनबɍध अßयासक×याɍनी घातला होता. 

 या संपूण[ ĤͩĐयेत कुठãयाहȣ मǑहला/मुलȣला èवतःचे नाव, पƣा, ओळख 

सांगÖयाची गरज नåहती. ×यामुळे या मǑहला अͬधक मोकळेपणाने हा फॉम[ भǾ शकतील 

असा अदंाज होता.  याबाबत काहȣ Ǔनरȣ¢णे पुढÍया भागात येतीलच, परंत ुघडून गेलेãया 

घटनेबाबत ͩकंवा छेडछाड, अपमान, धमकȧ, बला×कार अशा कुठãयाहȣ Ĥकारे èवतःवर 

झालेãया अÛयायाबɮदल आजहȣ मोकळेपणाने समाजात बोलÖयाची मानͧसकता अɮयाप 

मǑहलांची नाहȣ. खरेतर अÛयाय करणारा åयÈती हा èवतः दोषी आहे, अशी 

स×यपǐरिèथती असताना मǑहला माğ झालेãया कृ×याकǐरता ͩकंवा घटनेकǐरता èवतःलाच 

जबाबदार मानतात. हȣ जबाबदारȣ अथवा ×याचे ओझ ेआयुçयभर मनावर घेऊन कुढत 

राहतात. 

अनेक वयèकर मǑहलांनी हा फॉम[ भरÖयाचे टाळले. आता उतर×या वयात 

कशाकǐरता या घडून गेलेãया नकोशा घटना आठवाåयात, असे ×यानंा वाटले. जे घडून 

गेले ते नुसते आठवले तरȣसुɮधा येणारȣ अèवèथता ×यानंा पुÛहा अनुभवायची नåहती. 
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याउलट माÐया अनुभवांचा फायदा ͩकंवा ×यातून काहȣ माग[दश[न पुढÍया ͪपढȣला ͧमळाले 

तर हे उƣमच असेल, असे àहणणाराहȣ वग[ होता. ×यांनी अ×यंत मोकळेपणाने हा फॉम[ 

भरला असãयाची खाğी आहे. 

याͧशवाय काहȣ जणींनी असे अनुभव येऊनहȣ ते फॉम[मÚये ͧलǑहÖयाचे टाळले. 

साधारणतः 30 ते 35 टÈके मǑहलांनी आàहȣ असे अनुभव घेतलेच नाहȣ असे उƣर फॉम[ 

मÚये ͧलǑहले असले तरȣसुɮधा काहȣ उपĤæन आहेत, Ïयात ×यांनी ×याÍंयावर झालेãया 

लɇͬ गक छेडछाडीचा पसुटसा उãलेख केला आहे. याचे ͪववेचन आàहȣ ĤæनाÍया अनुषंगाने 

पुढे केले आहेच. पण या मानͧसकतेला दोष देÖयाचे अßयासक àहणनू टाळले. यामागे 

समाजाचे दडपण आͨण अस ेअनुभव åयÈत न करÖयाचे सèंकार कारणीभूत आहेत, हे 

समजून घेतल.े  

या फॉम[चा दसुरा भाग मǑहलांना कायɮयाची माǑहती आहे का यावर होता. या 

अßयासाÍया Ǔनçकषा[तून समाजात का यदे, Ĥशासन आͨण सåुयवèथा याबाबत मोɫया 

Ĥमाणात अ£ान असãयाचे ल¢ात आले. कायदा बनतो, योजनाहȣ येतात पण 

ÏयाÍंयासाठȤ ×या बनãया आहेत, ×यानंा ×याचा लाभ घेता येत नाहȣ. कारण ×या 

लोकापयɍत पोहोचतच नाहȣ. ×याचा पूणा[था[ने Ĥचार-Ĥसार, जनजागरण करायला हवे. हे 

या अßयासाÍया अनुषगंाने ल¢ात आले. आͨण यातून मǑहला अ×याचार ĤǓतबंधाबɮदल 

बोलणारा आͨण ×याÍंया èवजाͨणवा ͪवकͧसत करणारा असा हा अ×यंत मह×वाचा 

अßयास ठरेल, हे जाणͪवले. 

कायदा-सåुयवèथा याबाबत जाणीव जागतृी करÖयाची जबाबदारȣ शासन व 

Ĥशासनाबरोबरच सामािजक सèंथाचीहȣ आहे, ×यासाठȤ ×यानंी अͬधक का य[ केले पाǑहजे 

हे ल¢ात आले. पुढȣल दèतावेजात एकेका ĤæनाÍया अनुषगंाने आपण ͪवͪवध आयाम 

बघणार आहोतच, परंत ु या दèतावेजाचा उपयोग समाजाÍया ǑहतासाठȤ करावा àहणनू 

WE 4 CHANGE या सèंथेने पुढाका र घेवनू बदलाचे वारकरȣ होÖयाकǐरता पाऊल 

उचलले आहे. 

संशोधन पɮधती- या सवȶ¢णासाठȤ दोÛहȣ गटातून Ĥ×येकȧ 300 सàॅपल साईज 

ठेवून फॉम[ भǾन घेÖयात आले. यात 18 ते 25 वयोगटात एकूण 304 आͨण 26 ते 
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पुढȣल वयोगटात एकूण 305 असे एकूण 609 फॉम[ साधारण दोन मǑहÛयाÍया 

कालावधीत भǾन घेÖयात आले. महाराçĚ, छƣीसगढ, मÚयĤदेश, कना[टक, पंजाब, 

हǐरयाणा, अंदमान अशा ͪवͪवध राÏयातून एवढेच नåहे तर ऑèĚेͧलया èवीडन येथूनहȣ 

गुगल फॉम[ ɮवारे Ĥæनावलȣ भǾन घेÖयात आलȣ. 

उɮǑदçट – आधारभूत सवȶ¢ण व अßयासातून ͪवɮयाथȸनी व मǑहला याÍंयासाठȤ 

अ×याचारͪवरोधात जनजागरण का य[Đम घेणे. या Ĥæनावलȣत मǑहलाÍंया सामािजक, 

आͬथ[क, लɇͬ गक आͨण भावǓनक सɮयिèथतीबɮदल आढावा घेणे, त×का लȣन व 

सɮयिèथतीतील पǐरिèथती समजावून घेणे हा उɮदेश आहे व जÛुया व नåया ͪपढȣÍया 

अनुभवांचा तौलोǓनक अßयास करणे हा सɮुधा आहेच.  

सहवेदना सवȶ¢णातून आलेãया Ǔनçकषाɍचे ͪवæलेषण- 
भाग १ : मǑहला सुर¢ा आͨण समानता  

1. भौगोͧलक ͪवभाग व आͬथ[कèतर 

ĤामÉुयाने महाराçĚात जÛमलेãया पण ͪवͪवध कारणानंी मÚयĤदेश, कना[टक, 

पंजाब, हǐरयाणा, अंदमान अशा ͪवͪवध राÏयातून एवढेच नåहे तर ऑèĚेͧलया, èवीडन 

अशा देशातून राहणाâया मǑहलांनीहȣ फॉम[ भरले आहेत. संपूण[ महाराçĚातील एकूण 609 

फॉम[ भरले गेले. याचा अ×यंत आनंद आहे. सोलापूर, कोãहापूर, गɉǑदया, अहमदनगर, 

ठाणे, गडͬचरोलȣ, नाͧशक, पुणे, वधा[, यवतमाळ, भंडारा, मुंबई, चंġपूर, नागपरू, नादेंड, 

पनवेल, अकोला या िजãéयातील मǑहलांनी आपला सहभाग नɉदवला आहे. काहȣ 

शहरातãया वèती आͨण Ĥभाग यावǾन असे ल¢ात येते कȧ आͬथ[क Ǻçɪया अ×यंत 

मागास अशा वगा[चे ĤǓतǓनͬध×वहȣ याǑठकाणी झाल े आहे. ×याचĤमाणे मÚयमवगȸय 

आͨण उÍच मÚयमवगȸय वèतीतील रǑहवासी मǑहलांनी सɮुधा आपलȣ मते नɉदवलȣ 

आहेत. हा मɮुदा याकरता महǂवाचा आहे, कȧ असे àहटले जाते कȧ, मागासभागात 

अथवा समाजाÍया एका ͪवͧशçटèतरात मोɫया Ĥमाणात अÛयाय-अ×याचार होतात. परंतु 

यात असे आढळून आले कȧ जेथे जेथे èğीवग[ आहे तेथे तेथे कोण×या कोण×या ना 

कोण×या Ĥकारे मǑहलेला, मुलȣला अथवा वɮृध èğीला सɮुधा मानहानी, लɇͬ गक अ×याचार, 

अपमान, अÛयाय याला सामोरे जावे लागले आहे, लागत आहे. 
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2. वयोगट - गटात 18 ते 25 व 25 वषा[वरȣल गट पाडÖयात आले. तसेच 26 

वषा[वरȣल खुãया वयोगटात 25 ते 60 वषा[वरȣल मǑहलांचा समावेश करÖयात आला. 

पǑहला गट हा ͪवɮयाथȸनींचा तर दसुरा गट हा सव[समावेश असेलेãया मǑहलांचा आहे. 

Ïयात 25 Íया पुढÍया वयोगटाÍया मǑहला आहेत. 

वय वष[ 18 ते 25 वय वष[ 25 Íया पुढे 

18 ते 20 50.3%      25 ते 35 50.1% 

21 ते 25 43.8%    36 ते 45 43.7% 

  25 Íयावर 5.9%      46 ते 60 4.9% 

      60 Íयावर 1.3% 

 सवȶ¢णात ĤामÉुयाने दोन गट पाडÖयात आले. ×यात ͪवɮयाथȸ गटात वय वषȶ 

18 ते 25 तर खुãया गटात 25 वषाɍवरȣल मǑहलांचा समावेश करÖयात आला. सहभागी 

वयोगटाचीसुɮधा तीन गटात वग[वारȣ करÖयात आलȣ. 60 वषाɍवरȣल मǑहला हे सवȶ¢ण 

पğक भरÖयास उदासीन असãयाचे ल¢ात आले. केवळ 1.3 टÈके मǑहलांनी Ïयांना 

सीǓनयर ͧसटȣजन àहणजेच जेçठ नागǐरक असे àहटãया जात ेअशांनी हे सवȶ¢ण भरले 

आहे. àहणजेच 305 पैकȧ केवळ 4 फॉम[ हे या वयोगटातील आहे. खरेतर या 

वयोगटापयɍत मोɫया Ĥमाणात पोहोचÖयाचा Ĥय×न करÖयात आला. परंत,ु अǓनÍछा, 

सामािजक दाǓय×वाबाबतची उदासीनता आͨण सामािजक दडपण या कारणाने Ïयेçठ 

वयोगटात फॉम[ भरले नसãयाचे ×याÍंयाशी केलãेया Ĥ×य¢ समाजात संवादात ल¢ात 

आले. 
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3 : आͬथ[कèतर 

आͬथ[कèतर टÈकेवारȣ 

साधारण 16.7% 

मÚयमवग[ 63% 

उÍचमÚयमवग[ 20% 

Įीमंत 0.3% 

 दोÛहȣ गटातीलपैकȧ एक गट ͪवɮयाØयाɍचा असनू दसुरा गट साधारण, मÚयमवग[, 

उÍचमÚयमवग[, उÍचमÚयमवग[, Įीमंत अशी वग[वारȣ आहे. 

 

4. सामािजक ओळख :  

  सामािजक पǐरचय टÈकेवारȣ  

ͪववाǑहत 80.6% 

अͪववाǑहत 18.4% 

लȣव इन रȣलेशन 0% 

अÛय 1% 

(टȣप : 18 ते 25 वष[ वयोगटात सामािजकèतर ͪवɮयाथȸ असा गहृȣत धरÖयात 

आला आहे.) 

सवȶ¢णाÍया पǑहãया गटातील 304 मǑहला àहणजे एकूण सवȶ¢णाÍया 50 

टÈÈयाÍंयावर मǑहला ͪवɮयाथȸ या ĤाǾप गटात मोडतात. याͧशवाय दसुâया वयोगटातील 

80.6 टÈके मǑहला या ͪववाǑहत आहेत तर 18.4 टÈके मǑहला या अͪववाǑहत आहेत. 

या गटात ͧलåह इन ǐरलेशनͧशप हा एक पया[य Ǒदला असला तरȣ या गटाचे ĤǓतǓनͬध×व 

कुणी केलेले नाहȣ. ͩकमान तसे नमूद केले नाहȣ. परंतु, मोɫया वयोगटातील 305 फॉम[ 
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पैकȧ एकूण तीन फॉम[ àहणजे 1 टÈके मǑहलांनी ͪववाǑहत-अͪववाǑहत-ͧलव इन 

ǐरलेशनͧशप हा सामािजक पǐरचय सोडून अÛय èतरातील ĤǓतǓनͬध×व केले आहे. संपूण[ 

सवȶ¢णाÍया 1 टÈके का होईना पण अशाĤकारÍया वगा[चे ĤǓतǓनͬध×व या अßयासात 

झाले हे सामािजक बदलाचे ɮयोतक असãयाचे àहणता येईल. 

Ĥæन Đ. 5 :- आपण आपãया जीवनात एक मुलगी àहणनू अपमान/अÛयाय अनुभवला 

आहे का?  

वयवष[ 18 ते 25 वयवष[ 25 Íयापुढे 

 छेडखानी 26% छेडखानी 31.1% 

पुǽषाकडून धमकȧ 9.2% पुǽषाकडून धमकȧ 10.8% 

èğी àहणनू झालेलȣ 

मारहाण 

3.6% èğी àहणनू झालेलȣ 

मारहाण 

4.9% 

èğी àहणनू 

असुरͯ¢तता 

20.1% èğी àहणनू 

असरुͯ¢तता 

12.1% 

मुलगी आहे àहणून 

संधी न ͧमळणे 

18.8% मुलगी आहे àहणनू 

संधी न ͧमळणे 

14.4% 

चांगãया-वाईट 

ǑदसÖयावर ǑटÜपणी 

31.6% चांगãया-वाईट 

ǑदसÖयावर ǑटÜपणी 

31.8% 

कधीच अÛयाय 

अपमान अनुभवला 

नाहȣ 

35% कधीच अÛयाय 

अपमान अनुभवला 

नाहȣ 

35.1% 

  

18 ते 25 वयोगटातील 65 टÈके मुलȣंना अÛयायाचा (मारहाण, पुǽषांकडून 

धमकȧ, सधंी न ͧमळणे, असरुͯ¢तता, बॉडी शमेींग आदȣ) या गोçटȣंचा सामना करावा 
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लागतो. Ǔनåवळ ती èğी आहे àहणनू मǑहलांना ͪवͪवध ĤकारÍया अÛयायाचा सामना 

करावा लागतो. 18 ते 25 वयोगटातील ͪवɮयाͬथ[नीनंी आपले मत नɉदवताना 35 टÈके 

मुलȣंनी कधीच अÛयाय अपमान अनुभवला नाहȣ, असे सांͬगतल ेतर छेडखानीचा अनुभव 

26 टÈके ͪवɮयाͬथ[नी घेतला आहे. ×याचबरोबर 31.6 टÈके मुलȣंनी चांगले-वाईट 

ǑदसÖयावǾन Ǒटपणी अनुभवलȣ आहे. èğी àहणनू भीती अथवा असरुͯ¢त वाटणे याचा 

सामना 20.1 टÈके मुलȣंना करावा लागतो तर मुलगी àहणनू संधी न ͧमळणे हे 18.8 

टÈके मुलȣ अनुभवतात. पुǽषांकडून धमकȧ हे 9.2 टÈके मुलȣंनी अनुभवले आहे तर 18 

ते 25 वयोगटात èğी àहणनू मारहाण हȣ 3.6 टÈके मुलȣंनी अनुभवलȣ आहे. 

25 वषा[ पुढे असणाâयांचे 64.9 टÈके मǑहलांना एक èğी असãयाने ͪवͪवध 

ĤकारÍया अÛयायांचा सामना करावा लागतो. दोÛहȣ गटात साधारण केवळ 35 टÈके 

मǑहला व मुलȣंनी अÛयाय अ×याचार अनुभवला नाहȣ असे àहटले आहे. àहणजे सुमारे 

65 टÈके मǑहलांना ͪवͪवध अÛयाय-अ×याचाराला सामोरे जावे लागले. आपण आपãया 

जीवनात एक मुलगी àहणनू अपमान/अÛयाय अनुभवला आहे का या Ĥæनाचे उƣर 25 त े

पुढȣल वयोगटातील एकूण 35.1 टÈके मǑहलांनी नाहȣ असे Ǒदले आहे. पण, ×याचबरोबर 

उव[ǐरत 31.1 टÈके मǑहलांनी छेडखानी तर 31.8 टÈके मǑहलांनी चांगãया-वाईट 

ǑदसÖयावǾन अपमान अनुभवãयाचे सांͬ गतले आहे. मुलगी आहे àहणून संधी न ͧमळणे 

हा अनुभव 14.4 टÈके तर èğी àहणनू असरुͯ¢तता असãयाचा अनुभव 12.1 टÈके 

मǑहलांनी घेतला आहे. 10.8 टÈके मǑहलानंी पुǽषांकडून धमकȧ अनुभवलȣ असनू 4.9 

टÈके मǑहलांनी èğी àहणनू मारहाण झाãयाचे सांͬ गतले आहे. 

तुलना×मक अÚययन : या Ĥæनाचा ͪवचार करता असे ल¢ात आले कȧ, जÛुया 

ͪपढȣत ÏयाĤमाणे चांगãया वाईट ǑदसÖयावǾन ǑटÜपणी होत होती. ×याच समĤमाणात 

आजÍया काळातहȣ ͪवɮयाͬथ[नी हे अनुभवत आहेत. छेडखानी या Ĥकारात Ïयेçठ 

वयोगटातील मǑहला मोɫया Ĥमाणात बळी आहेत. ×या तुलनेत ͪवɮयाथȸ गटात कमी 

Ĥमाणात हा अनुभव घेत आहेत. आजÍया काळात मुले-मुलȣ सहͧश¢ण घेत असãयाने 

छेडखानी या Ĥकाराला आळा बसला असÖयाची शÈयता आहे. कधीच अÛयाय-अपमान 

अनुभवला नाहȣ असे àहणणाâया मǑहलांची आकडवेारȣ दोÛहȣ गटात समानच आहे. 
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Ǔनçकष[ : ठळकपणे जाणवणारा एक महǂवाचा मɮुदा àहणजे èğी àहणनू 

असरुͯ¢तता हȣ नåया काळातील मǑहलांना अͬधक वाटते. हे Ĥमाण 12.1 टÈके पासून 

वाढून ͪवɮयाथȸ गटात 20.1 टÈके झाले आहे.  

 

Ĥæन Đ. 6:- पुǽषाɮवारे झालेला नकोसा èपश[ (बॅड टच) पǑहãयादंा वयाÍया कोण×या 

वषȸ Ĥथम अनुभवला?  

वयवष[ 18 ते 25    वयवष[ 25 Íया पुढे 

1 त े5 वषȶ 2.3% 1 ते 5 वषȶ 1.3% 

6 त े10वषȶ 12.2% 6 ते 10वषȶ 13.8% 

11 ते 16 वषȶ 26% 11 ते 16 वषȶ 30.8% 

18 ते 25 वषȶ 18.4% 18 ते 25 वषȶ 17.7% 

25 वषा[नंतर 1.4% 25 वषा[नंतर 4.9% 

कधीच अनुभवला 

नाहȣ 

39.9%  कधीच अनुभवला 

नाहȣ 

31.5%  

 

वयवषȶ 18 ते 25 : वयोगट 18 ते 25 या गटातील 39.9 टÈके मुलȣंनी नकोसा 

èपश[ कधीच अनुभवला नाहȣ यावǾन असे अनुमान Ǔनघत ेकȧ 60.1 टÈके मुलȣंनी असा 

अनुभव कधी ना कधी घेतला आहे. 11 ते 16 या वयोगटात हे Ĥमाण सगäयात जाèत 

àहणजे 26 टÈके आढळून येते. वय वष[ सहा त े25 या वयोगटातील मुलȣंना बॅड टचचा 

सामना सगäयात जाèत करावा लागतो (इथे बॅड टच àहणजे पाÖयाचा Êलास घेताना 

केãया गेलेला ओझरता èपश[, बस मधील पुǽषाचा नकोसा èपश[, मुलाने जबरदèतीने 

हात पकडणे, जबरदèती शरȣरावर हात ͩफरवणे हे आͨण असे सव[ èपश[ येतात.)  



 

16 
 

25 वषाɍÍया पुढे : 31.5 टÈके िèğयानंी नकोसा èपश[ कधीच अनुभवला नाहȣ 

यावǾन असे ल¢ात येते कȧ 69.5 टÈके मǑहलांनी असा अनुभव कधी ना कधी घेतला 

आहे. 25 वषाɍनंतर बॅड टच अनुभवÖयाचे Ĥमाण अगदȣ कमी àहणजे 4.9 टÈके आढळून 

येते. याचे कारण शोधले असता मुलȣंचा दबुळेपणा कमी होतो ͩकंवा ×या हुशारȣने आãया 

पǐरिèथतीला हुलकावणी देऊ शकतात, असा Ǔनघू शकतो. या वयोगटात सɮुधा वय वष[ 

6 त े 25 पयɍत मǑहलांना नकोशा èपशा[चा अनुभव जाèत Ĥमाणात आला आहे. 25 

वषाɍनंतर हे Ĥमाण कमी होते. 30.8 टÈके मǑहलांनी 11 ते 16 वष[ या वयात नकोसा 

èपश[ अनुभव घेतला असãयाचे सांͬगतल ेआहे. 25 वष[ ते पुढȣल वषȶ वयोगटातील 13.8 

टÈके मǑहलांनी 6 ते 10 या वयोगटात नकोसा èपश[ अनुभवला आहे. 

तुलना×मक अÚययन : 18 ते 25 वयोगटातील 2.3 टÈके मुलȣंनी आपãया 

वयाÍया 1 ते 5 वषाɍत अनुभवला आहे तर 25 वषाɍवरȣल 1.3 टÈके मǑहलांनी याच 

वयात असा अनुभव घेतला आहे. यावǾन असे ल¢ात येते कȧ, पूवȸपे¢ा आजÍया काळात 

हा अनुभव 1 ते 5 वयोगटात अबोध बाͧलका दपुटȣने घेत आहेत, हे भीषण आहे. उव[ǐरत 

मǑहलांनी ×याखालोखाल 18 ते 25 वयोगटातील असा èपश[ अनुभवãयाचे दोÛहȣ गटात 

सांगÖयात आले आहे. तर 18 ते 25 वयोगटातील 12.2 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंी हा èपश[ 6 

ते 10 वयोगटात अनुभवला आहे. 

Ǔनçकष[ : 60 टÈके मुलȣंना बॅड टचचा सामना कधी ना कधी करावा लागला आहे 

हȣ एक ͬचतंाजनक बाब आहे. यासाठȤ मुलȣनंा पाचåया वषाɍपासनूच बॅड टच àहणजे काय 

याची समज देणे आवæयक आहे. तसेच असे काहȣ झाãयास ×या काय कǾ शकतात याचे 

काहȣ पया[यहȣ ×यानंा समजावून सांगणे आवæयक ठरते. अशी काहȣ घटना झाãयास 

आपãया पाठȤशी कुणी तरȣ मोठे आहे याची खाğी असãयास मुलȣ अशा पǐरिèथतीचा 

सामना समथ[पणे कǾ शकतील आͨण पुढे येणारे मोठे येणारे संकट टळू शकेल तसेच 11 

ते 16 वष[ हे आयुçयातील शारȣǐरक व मानͧसक जडण घडणीची महǂवाचे वषȶ असतात, 

याच काळात Ïया मुलȣ नकोशा èपशा[ला सामोरे जातात ×यांचे Ĥमाण ल¢ात घेÖयाजोगे 

आहे.  
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Ĥæन Đ. 7:- आपणास नकोसा èपश[ करणाâया åयÈतीचा वयोगट काय असावा?  

åयÈतीचा वयोगट टÈकेवारȣ  

12 त े17 वषȶ 5.2% 

19 त े25वषȶ 13.8% 

26 त े35वषȶ 23.3% 

36 त े50वषȶ 26.6% 

51 त े60वषȶ 7.5% 

60Íयावर 2.6% 

अनुभव नाहȣ 32.5% 

 

हा Ĥæन केवळ 25 वष[ वयोगटातच ͪवचारÖयात आला होता. ×यापकैȧ 67.5 टÈके 

मǑहलांनी ͪवͪवध वयोगटातील पुǽषांकडून नकोसा èपश[ अनुभवला आहे. यातहȣ 36 ते 

50 वषा[तील पुǽषांɮवारे असा अनुभव मǑहलांनी सवा[ͬधक Ĥमाणात घेतला आहे. ×या 

खालोखाल 25 ते 35 वयोगटातील पुǽषांनी असा अनुभव Ǒदला आहे. यात असेहȣ àहणता 

येऊ शकते कȧ, åयिÈतगत जीवनातील असमाधान, नैराæय, असतंुçटता असलेãया 

åयÈतीɮवारे असे अनुभव येत असावेत. 

 Ǔनçकष[ : याचाच अथ[ असाहȣ होतो कȧ वय वाढते तशी पुǽषाची Ǒहàमत वाढते. 

बॅड टच केãयास चूप बसेल आͨण आपले ͪवǽɮध काहȣ बोलणार नाहȣ अशी मुलगी 

शोधणे ×यांना सहज जमते. आदरयुÈत भीतीमळेु ती मुलगी काहȣ बोलणार नाहȣ आͨण 

घरÍयानंा सांͬगतल ंतर त ेआपãयावर ͪवæवास ठेवणार नाहȣ अशी खाğी असलेलȣ मुलगी 

या वयोगटातãया पुǽषानंा चांगलȣ जोखता येते असे Ǒदसते. ‘तू जर घरÍयानंा सांͬ गतले 

तर कोणी ͪवशव्ास ठेवणार नाहȣ,’ हे मुलȣला पटवून देणे ͩकंवा मुलȣला धमकावण े×यांना 

सहज जमत असावे. 
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Ĥæन Đ. 8:- आपण अनुभवलेला नकोसा èपश[ (बॅड टच) कुणाकडून होता?  

वयवष[ 18 ते 25    वयवष[ 25 Íयापुढे 

अनोळखी 39.5% अनोळखी    31.8% 

वडील/सÉखाभाऊ 1.7% वडील/सÉखाभाऊ 1.3% 

नातेवाईक (का का 

/मामा/आजोबा इ.) 

9.2% नातेवाईक (काका 

/मामा/आजोबा इ.) 

13.4% 

शजेारȣ 12.2.% शजेारȣ 10.8% 

ͧश¢क 1.3% ͧश¢क 1.6% 

सहĤवासी 9.5%  सहĤवासी 17.7% 

पǐरचीत 6.9% पǐरचीत 14.4% 

सहाÚयायी/ ͧमğ 2.6% सहाÚयायी/ ͧमğ 0.7% 

अनुभव नाहȣ 39.2%  अनुभव नाहȣ 31.5% 

 

 वयवषȶ 18 ते 25 या गटात नकोसा èपश[ अनुभवलेãया मǑहलांचे Ĥमाण 60.8 

टÈके आहे. नकोसा èपश[ आपणास कुणाɮवारे झाला या पूव[èमतृींना जागवणाâया 

Ĥशन्ांचे उƣर देताना 18 ते 25 वयोगटातील 39.2 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंी अनुभव 

नसãयाचे सांͬगतल.े परंत,ु तेवɭयाच सÉंयेन े àहणजे 39.5 टÈके मुलȣनंी अनोळखी 

åयÈतीकडून असा èपश[ झाãयाचे सांͬगतल.े Ĥवासादरàयान 9.5 टÈके मुलȣ या 

अनुभवाला सामोरे गेãया आहेत. तसेच फारसे जवळचे नसलेले Ïयानंा केवळ पǐरͬचत 

àहणता येईल अशा, 6.9 टÈके åयÈतीनंी मुलȣनंा कोवäया वयात नकोसा èपश[ केला 

आहे. शजेारȣ àहणवणाâया åयÈतींकडून 12.2 टÈके तर ×या खालोखाल काका -मामा-

आजोबा या ͪवæवासू ना×यातून 9.2 टÈके मुलȣनंी नकोसा èपश[ अनुभवला आहे. यात 
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1.7 टÈके वडील व सÉखा भाऊ हȣ रÈताची नाती सɮुधा आहेत. आदरèथानी असलेãया 

ͧश¢क या ना×यातून 1.3 टÈके मुलȣंना अशा अनुभवाला सामोरे जावे लागले आहे.  

25 वषाɍÍया पुढे : या गटात नकोसा èपश[ अनुभवलेãया मǑहलांचे Ĥमाण 68.5 

टÈके आहे तर असा अनुभव नसलेãया मǑहलांचे Ĥमाण 31.5 टÈके आहे. असे असले 

तरȣ याÍया समांतर 31.8 टÈके मǑहलांनी अनोळखी åयÈतीकडून नकोसा èपश[ झाãयाचे 

सांͬगतल ेआहे तर सहĤवाæयांनाकडून असा अनुभव घेणाâया िèğयांचे Ĥमाण 17.7 टÈके 

आहे. पǐरͬचत åयÈतींकडून 14.4 टÈके, नातेवाईकांकडून 13.4 टÈके, ͧश¢क 1.6 

सÉखा भाऊ/ वडील 1.3 टÈके, शजेारȣ 10.8 टÈके अशी आकडवेारȣ 25 वष[ 

वयोगटावरȣल मǑहला देतात. 

तुलना×मक अÚययन : अनोळखी åयÈतीनंी केलेला नकोसा èपश[ हा 25 वषा[वरȣल 

वयोगटात 31.8 टÈके मǑहलांनी अनुभवला तर हे Ĥमाण ͪवɮयाथȸ गटात वाढून 39.5 

टÈके असãयाचे Ǔनदश[नास आले. नåया ͪपढȣत अनोळखी åयÈती, शजेारȣ तसेच 

सहअÚयायी ͧमğ याÍंयाकडून नकोसा èपश[ होÖयाची आकडेवारȣ हȣ वाढलेलȣ Ǒदसते. 

तसेच पूवȸÍया काळी पǐरͬचत åयÈतींकडून 14.4 टÈके नकोसा èपश[ अनुभवलेलȣ ͪपढȣ 

हȣ 25 वष[ वयोगटावरȣल असनू 18 त े25 वयोगटातील 6.9 टÈके मुलȣ हा अनुभव घेत 

आहेत, àहणजेच पǐरͬचताɮंवारे होत असलेला नकोसा èपश[ आता कमी Ĥमाणात 

आकडवेारȣ दाखवीत आहे. हे कुटंुबात जागǾकता वाढãयाचे ल¢ण आहे. 

Ǔनçकष[ : नकोसा èपश[ अनुभवÖयाचे Ĥमाण नवीन ͪपढȣत काहȣ Ĥमाणात कमी 

झाले असले (7.7 टÈÈयानंी) तरȣ अनोळखी åयÈती, शजेारȣ, वडील, सÉखा भाऊ, ͧमğ 

या सगäयांकडूनच वाईट अनुभव येÖयाचे Ĥमाण वाढले आहे तर पǐरͬचतांकडून व 

नातेवाईकांकडून असे अनुभव कमी होत आहे. हे Ĥमाण Ǔनààयावर आãयाचे आकडवेारȣ 

नुसार कळते. यामागे ͪवचार केला असता कुटंुबातील सुͧ शͯ¢त आई-वͫडलांचे Ĥमाण, 

लहान कुटंुब तसेच सजग पालक×व हे कारण अस ूशकते असा Ǔनçकष[ आहे.  

साव[जǓनक èथळी मुलȣ सगäयात जाèत असरुͯ¢त असãयाचे दोÛहȣ गटात ल¢ात 

येते हȣ गंभीर बाब आहे. बॅड टच हा मुलȣंना सगäयात जाèत अनोळखी åयÈतीकंडून 

होतो. याचाच अथ[ Ĥवासात, साव[जǓनक èथळी, शाळा-कॉलेज, ÈलासमÚये मुलȣंना असा 
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अनुभव जाèत येत असावा असे Ǒदसते. àहणजे िजथे अनोळखी åयÈती भेटतात ×या 

जागा सुरͯ¢त नाहȣत. अनोळखी åयÈती या साव[जǓनक èथळी जाèत भेटतात. ×यामुळे 

साव[जǓनक èथळ आͨण कामाचे Ǒठकाण मुलȣंकǐरता सुरͯ¢त नाहȣ, हे पुÛहा एकदा ͧसɮध 

होते. 

 

Ĥæन Đ. 9:- नकोसा èपश[ / छेडखानी अनुभवãयावर आपãया मनात कोण×या भावना 

उ×पÛन झाãया?  

वयवष[ 18 ते 25   वयवष[ 25Íया पुढे 

संताप/ राग 42.8% संताप/ राग 39.7% 

आनंद 1.3% आनंद 1% 

चीड 35.8% चीड 22.3% 

लाज 9.9% लाज 9.2% 

अपमान 16.4% अपमान 14.8 

भीती 33.6%  भीती 27.8% 

अèवèथता 19.7% अèवèथता 31.1% 

अबोल होणे/ कुणाशी 

न बोलावेसे वाटणे 

14.8% अबोल होणे/ 

कुणाशी न 

बोलावेसे वाटणे 

9.2% 

काहȣच नाहȣ 10.2% काहȣच नाहȣ 0.7% 

अनुभव नाहȣ 24.3% अनुभव नाहȣ 29.5% 
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18 ते 25 वयोगट : नकोसा èपश[ /छेडखानी अनुभवãयानंतर मनात कोण×या 

भावना उ×पÛन झाãया हे सांगताना 18 ते 25 वयोगटातãया 42.8 टÈके मुलȣ या 

संताप, राग, Đोध अशी भावना Ǔनमा[ण झाãया असे सांगतात. तसेच 33.6 टÈके मुलȣ 

मनात भीती उ×पÛन झाãयाचे सांगतात. खालोखाल 35.8 टÈके मुलȣंना चीड उ×पÛन 

झालȣ. 19.7 टÈके मुलȣंनी अèवèथता अनुभवलȣ. 16.4 टÈके मुलȣंनी अपमानाची 

भावना अनुभवलȣ तर अबोल होणे, कुणाशी बोलावेसे न वाटणे हȣ पǐरिèथती 14.8 टÈके 

मुलȣंनी अनुभवले. 9.9 टÈके मुलȣंना लाज वाटलȣ तर 10.2 टÈके मुलȣंना काहȣच वाटले 

नाहȣ àहणजेच ×या आपãया भावना ओळखू शकãया नाहȣ अथवा ×यानंा ×याÍंया भावना 

åयÈतच करता आãया नाहȣ, असे असू शकते.  

25 वषाɍपुढे : वय वष[ 25 Íया पुढे 29.5 टÈके मǑहलांनी छेडखानी झाãयानंतर 

कुठलȣ भावना मनात उɮभवते याचा अनुभव नसãयाचे àहटले आहे. 39.7 टÈके 

मǑहलांनी मनात संताप-राग, 31.1 टÈके मǑहलांनी अèवèथता, 27.8 टÈके मǑहलांना 

भीती तर 22.3 टÈके मǑहलांनी मनात चीड उ×पÛन झाãयाचे सांͬ गतले. ×याचĤमाणे 

14.8 टÈके मǑहलांनी नकोसा èपश[ झाãयानंतर अपमान झाãयाचे अनुभवले असे 

सांͬगतल.े 9.2 टÈके मǑहलांनी अबोल होणे तर 9.2 टÈके लाज वाटãयाचे सांͬगतले. 

0.7 टÈके मǑहलांनी काहȣच भावना Ǔनमा[ण न झाãयाचे नमूद केले आहे तर 1 टÈके 

मǑहलांनी आनंद अनुभवãयाची नɉद केलȣ आहे.  

तुलना×मक अÚययन : या Ĥæनांचा अßयास करताना समाजात बराच बदल 

झाãयाचे जाणवले. दोन ͪपɭयांतील वैचाǐरक अंतर सɮुधा ल¢ात आले. नåया ͪपढȣत 

चीड, अपमान यासारÉया भावना èव जाͨणवेÍया भूͧ मकेतून वाढȣस लागãया. माğ, 

काहȣच न वाटणे, अबोल होणे, कुणाशी बोलावेसे न वाटणे या भावना जुÛया ͪपढȣÍया 

तुलनेत नåया ͪपढȣत अͬधक टÈकेवारȣने Ǒदसतात. या मɮुयात काळजीची बाब हȣ आहे 

कȧ, समाजात åयÈत न होता येण ेअथवा पूवȸसारखे åयÈत åहाव ेअशी जागा न ͧमळणे 

हे सɮुधा एक कारण ×यामागे असÖयाची शÈयता आहे. 

Ǔनçकष[ : छेडखानी झाãयानंतर मनात सतंाप चीड वाटणे. अपमान, भीती, 

अèवèथता, अबोल होणे अशा Ĥकारची भावना Ǔनमा[ण झाãयाचे सवȶ¢णात सांͬगतले 
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आहे. या अßयासात दोन वयोगटांÍया ĤǓतͩĐयांचे Ǔनरȣ¢ण करता असे ल¢ात आले कȧ, 

आजÍया ͪपढȣत छेडखानी अनुभवãयानंतर संताप, राग आͨण Đोध या भावना Ǔनमा[ण 

होतात व ×याÍया पाठोपाठ भीती हȣ भावना Ǔनमा[ण होते. परंत,ु Ïयेçठ ͪपढȣ मनात 

नकोसे èपश[/छेडखानी अनुभवãयावर मनात संतापाची भावना व ×यापाठोपाठ अèवèथता 

व ×यानंतर भीती Ǔनमा[ण झालȣ असे आकडवेारȣनुसार कळते. या आकडवेारȣतून महǂवाचे 

Ǔनरȣ¢ण àहणजे छेडखानी अनुभवãयानंतर मनात अèवèथता असÖयाचे Ĥमाण ͪवɮयाथȸ 

गटात कमी झाले असले तरȣ अबोल होणे व कुणाशी बोलावसेे न वाटणे हȣ भावǓनक 

िèथती वाढते. नåया काळात मुलȣ åयÈत होत नाहȣत कȧ का य असे वाटते. ×याची 

सामािजक अगंाने अनेक कारण ेअसू शकतात. ×याचाहȣ ͪवचार करणे गरजेचे आहे. अजनू 

एक असे ल¢ात आले कȧ, 10.2 टÈके 18 ते 25 वयोगटातील मुलȣंनी नकोसा 

èपश[/छेडखानी अनुभवãयावर मनात कोण×याहȣ भावना उ×पÛन न झाãयाचे सांͬ गतले 

àहणजे काहȣच वाटल ेनाहȣ असे सांͬ गतले. या उलट 25 त ेपुढȣल वयोगटात काहȣच न 

वाटÖयाचे Ĥमाण केवळ 7 टÈके असãयाचे आढळले. यावǾन असे àहणÖयास वाव आहे 

कȧ, नåया ͪपढȣत छेडखानी/ नकोसा èपश[ हा होणारच असे ददुȷवाने èवीकारले असाव,े 

àहणनूच अशा ĤकारÍया अÛयायानंतरहȣ मनातील कोण×याहȣ भावना ×या ओळखू 

शकãया नसाåयात.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

23 
 

Ĥæन Đ. 10 :- पुǽषाकडून नकोसा èपश[ आपण आजवर ͩकतीदा अनुभवला?  

वयवष[ 18 ते 25  वयवष[ 25 Íयापुढे 

1 वेळा 29.3% 1 वेळा 27.2% 

2 त े5 वेळा 22% 2 त े5 वेळा 32.1% 

अनेकदा 5.9.% अनेकदा 8.5%  

कधीच नाहȣ 42.8% कधीच नाहȣ 32.2% 

 

18 त े 25 वयोगटातील : पुǽषांकडून नकोसा èपश[ आजवर ͩकतीदा अनुभवला, 

याचे उƣर 18 त े25 वषाɍÍया ͪवɮयाͬथ[नी देत असताना 42.8 टÈके मुलȣ असा èपश[ 

अनुभवला नाहȣ असे सांगतात तर 29.3 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंी असा अनुभव एकदा घेतला 

आहे. 22 टÈके मुलȣंनी दोन त ेपाच वेळा असा अनुभव घेतला आहे तर अनेकदा असा 

अनुभव घेणाâया मुलȣचें सÉंया 5.9 टÈके आहे. याचा अथ[ 25 वषा[Íया आत असणाâया 

57.2 टÈके मुलȣ अशा अनुभवाला सामोरे गेãया आहेत.  

25 वषा[पुढे : आज रोजी 25 वषा[वरȣल वयोगट असलेãया 32.2 टÈके मǑहलांनी 

असा अनुभव घेतला नाहȣ असे सांͬ गतले असले तरȣ 32.1 टÈके मǑहलांनी 2 ते 5 वेळा 

असा अनुभव घेतला आहे. 27.2 टÈके मǑहलांनी आयुçयात ͩकमान एकदा नकोसा èपश[ 

अनुभवला आहे तर तÞबल 8.5 टÈके मǑहलांनी अनेकदा असा नकोसा èपश[ अनुभवला 

आहे. याचाच अथ[ 67.8 टÈके मǑहलांनी पुǽषाकडून नकोसा èपश[ अनुभवला आहे.  

तुलना×मक अÚययन : यावǾन असे ल¢ात येते कȧ नकोसा èपशा[चा अनुभव हा 

वाढ×या वयातãया मǑहलांना अनेकदा आला आहे. याबाबत तुलना करता असे ल¢ात 

आले कȧ, आज केवळ वयाची 25 वषाɍपयɍतÍया 57.2 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीना अशा 

अनुभवानंा सामोरे जावे लागले आहे हȣ ͬचतेंची बाब आहे.  

Ǔनçकष[ : Ïयेçठ वयोगटातील मǑहला Ïयांची सÉंया 67.8 टÈके आहे अशांनी 

नकोसा èपश[ अनुभवला आहे. या मǑहलांनी 2 ते 5 वेळा असा èपश[ अनुभवला आहे.  
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18 ते 25 वयोगटात 42.8 टÈके तर 25 वषा[वरȣल गटात 32.2 टÈके मǑहला 

याĤकारचा अनुभव नाहȣ असे àहणतात. पण, सवȶ¢णातील अÛय Ĥæना तील उƣरांचा 

तौलǓनक अßयास करता हे Ĥमाण परèपर ͪवरोधी आढळते. मग मुलȣ आͨण मǑहला 

स×य लपͪवतात का असे दोषारोपण करताना काहȣ शÈयता ल¢ात Ëयायला हåयात. मुलȣ 

आͨण मǑहला ×यानंा आलेãया अनुभवाबंɮदल मोकळेपणाने बोल ू शकत नसाåया. 

कदाͬचत ×याÍंयाहȣ नकळत असे नकोसे अनुभव ×यानंी मनाÍया कÜÜयात खोलवर 

कुठेतरȣ दाबनू ठेवले असले पाǑहजे कȧ ते जण ू काहȣ ͪवèमतृीतच गेले आहेत. परंत,ु 

अनुभव ͪवसरãया तरȣ अनुभवामळेु उ×पÛन झालेलȣ ĤǓतͩĐया×मक भावना ×या ͪवसरãया 

नाहȣ. ×याची ×यानंी बरोबर नɉद केलȣ. घटना ͪवसरलȣ असलȣ तरȣहȣ ×याचा मनावर 

झालेला पǐरणाम माğ ×या अजनूहȣ भोगत आहेत का हा एक èवतंğ संशोधनाचा ͪवषय 

आहे. 
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Ĥæन Đ. 11 :- तुàहाला नकोसा èपश[ (बॅड टच) करणाâया åयÈतींचा हेतू काय असावा? 

वयवष[ 18 ते 25   वयवष[ 25 Íयापुढे 

èपश[सुख 17.4% èपश[सुख 24.9% 

ͪवकृत आनंद 14.5% ͪवकृत आनंद 35.1% 

èğी देहाबɮदल उ×सुकता 16.2% èğी देहाबɮदल उ×सुकता 15.1% 

अपमान 8.6% अपमान 1% 

बदला घेणे 2.9% बदला घेणे 0% 

Ĥेम 2.6% Ĥेम 0.7% 

लɇͬ गक सुख 14.8% लɇͬ गक सुख 14.4% 

अनुभव नाहȣ 26.6% अनुभव नाहȣ 30.2% 

माǑहत नाहȣ 35.9% माǑहत नाहȣ 18.7% 

 

वयवषȶ 18 ते 25 : नकोसा èपश[ करणाâया åयÈतींचा हेतू काय असावा या 

Ĥæनाचे उƣर देताना 18 ते 25 वयोगटातãया 26.6 टÈके ͪवɮयाͬथ[नींना हा अनुभव 

नाहȣ तर 35.9 टÈके ͪवɮयाͬथ[नींना अशा नकोशा èपशा[चे कारण माǑहती नाहȣ. 14.8 

टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंा लɇͬ गक èपश[ सुखासाठȤ हा Ĥय×न असावा असे वाटते. याͧशवाय èğी 

देहाबɮदल उ×सुकता 16.2 टÈके तर ×याचंा अपमान करणे या कारणासाठȤ èपश[ झाला 

असावा असे 8.6 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंा वाटते. 2.9 टÈके ͪवɮयाͬथ[नी अशी कृती हȣ बदला 

घेणे तर 2.6 टÈके मुलȣंना Ĥेमातून अशी कृती केलȣ असेल असे वाटते.  

25 वषाɍपुढे : 25 वषाɍवरȣल वयोगटाचा ͪवचार करता 30.2 टÈके मǑहलांना हा 

अनुभव नाहȣ तर 18.7 टÈके मǑहलांना अशा कृतीचे कारण माǑहती नाहȣ. 35 टÈके 

मǑहलांना हा ͪवकृत सुख ͧमळवÖयाचा Ĥयास असावा असे वाटते. ×या खालोखाल 
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èपश[सुख 24.9 टÈके, उ×सुकता 15.1 टÈके, लɇͬ गक सुख 14.4 टÈके, अपमान 1 

टÈके, Ĥेम 0.7 टÈके अशी कारणे वाटतात.  

तुलना×मक अÚययन : या अßयासात असे आढळले कȧ दोन ͪवͪवध ͪपɭयांमÚये 

åयÈतीÍंया हेतू बाबत मतांतरे आढळतात. नवी ͪपढȣ अͬधक खुलेपणाने याकड े बघते. 

Ĥेम, èğी देहाबɮदल उ×सुकता, लɇͬ गक सुख या बाबी नवी ͪपढȣ अͬधक मोकळेपणाने 

åयÈत करते. जÛुया ͪपढȣत पुǽषाचा उɮदेश हा ͪवकृत आनंद हा अͬधक असãयाचे 

सांगÖयात आले तर ͪवɮयाͬथ[नी सवा[ͬधक कारण हे èपश[सुख असावे असे àहणतात. 

Ǔनçकष[ : अपमान, बदला घेणे यातून झालेला नकोसा èपश[ नåया ͪपढȣत अनुĐमे 

8 व 3 टÈके वाढãयाचे ल¢ात आले. 35.9 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंा अशा नकोशा èपशा[चे 

कारण माǑहती नाहȣ हȣ ͬचतंाजनक बाब सवȶ¢णात आढळलȣ. आपणास èपश[ करणाâया 

åयÈतीचा हेतू ͪवɮयाͬथ[नीनंा ओळखायला यायला हवे असे याकǐरता जागǾकता Ǔनमा[ण 

करÖयाची गरज या Ǔनͧमƣान ेअधोरेͨखत झालȣ. 
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Ĥæन Đ. 12:-  आपण खालȣल पैकȧ कोण×या अ×याचाराचा सामना केला आहे? 

वयवष[ 18 ते 25 वयवष[ 25Íया पुढे 

नकोसा èपश[ 47.% नकोसा èपश[ 57% 

बला×कार 2.7% बला×कार 0.3% 

ͪवकृत बोलणे 22% ͪवकृत बोलणे 20.7% 

अæलȣल हावभाव 15.1% अæलȣल हावभाव 18% 

अæलȣल ͬचğͩफत 

पाठवणे 

5.3% अæलȣल ͬचğͩफत 

पाठवणे 

3.9% 

लÏजा वाटेल असे 

मेसेज पाठवण े

12.2%  लÏजा वाटेल असे 

मेसेज पाठवण े

3.3% 

पाठलाग करणे 14.5% पाठलाग करणे 17.7% 

अनुभव नाहȣ 33.6% अनुभव नाहȣ 27.9% 

 

वयवषȶ 18 ते 25 - 18 ते 25 वयोगटातील 33.6 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंी कुठलाहȣ 

अ×याचार सोसला नसला असे àहटले असले तरȣ 66.4 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंी कुठãया ना 

कुठãया Ĥकारे अ×याचाराचा सामना केला आहे. यातहȣ सवा[ͬधक अ×याचार हा नकोसा 

èपश[ या Ĥकारातनू झाला आहे व ×याची टÈकेवारȣ 47 टÈके आहे. ×या खालोखाल 22 

टÈके ͪवकृत बोलणे, अæलȣल हावभाव 15.1 टÈके, पाठलाग करणे 14.5 टÈके, लÏजा 

वाटेल असे मेसेज पाठवणे 12.2 टÈके अशी आकडवेारȣ आहे.  

25 वषाɍपुढे : केवळ 27.9 टÈके मǑहलांनी अ×याचाराचा अनुभव नाहȣ असे àहटले 

याचाच अथ[ 72.1 टÈके मǑहलांनी कुठãया ना कुठãया अ×याचाराचा अनुभव घेतला 

आहे. यात सवा[ͬधक अ×याचार नकोसा èपश[ 57 टÈके माÚयमान ेझाला असनू ͪवकृत 
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बोलणे 20.7 टÈके, अæलȣल हावभाव 18 टÈके, पाठलाग करणे 17.7 टÈके अशाĤकारेहȣ 

मǑहलांना अ×याचाराला सामोरे जावे लागले आहे 

तुलना×मक अÚययन : 18 त े 25 वयोगटातील 33.6 टÈके ͪवɮयाͬथ[नी व 25 

वषा[वरȣल 27.9 टÈके मǑहलांनी कोणताहȣ अ×याचाराचा अनुभव नसãयाचे सांͬगतले. 

×याच वेळी 25 वषाɍवरȣल 57 टÈके मǑहला व 47.3 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंी नकोसा èपश[ 

अनुभवãयाचे सांͬगतले. ͪवकृत बोलणे हे 20.7 टÈके मǑहलांनी अनुभवले असून 22 

टÈके मुलȣंनी याचा अनुभव घेतला आहे. अæलȣल हावभाव याचा अनुभव 15 टÈके 

मुलȣंनी तर 18 टÈके मǑहलांनी अनुभवला आहे. अæलȣल ͬचğ व मसेेज पाठवणे याचा 

अनुभव Ïयेçठ वयोगटाÍया 7.2 टÈके मǑहला तर 17.5 टÈके मुलȣंनी घेतला आहे. या 

अßयासात 25 वषाɍवरȣल केवळ 0.3 टÈके मǑहलांनी बला×काराचा अनुभव घेतला असनू    

18 त े 25 वयोगटातील 2.7 टÈके मुलȣंनी बला×काराचा अनुभव घेतले असãयाचे 

सवȶ¢णात ल¢ात आले आहे. 

Ǔनçकष[ : ͪवɮयाͬथ[नी व मǑहलाÍंया आलेãया उƣरात ͪपढȣनुसार काहȣ बदल 

ĤामुÉयाने जाणͪवले. ×यात बला×काराच ेĤमाण दपुटȣने वाढल ेआहे. सोशल ͧमͫडयाÍया 

Ĥादभुा[वान े अæलȣल मेसेज पाठͪवणे, ͬचğफȧत दाखͪवणे हे Ĥमाण वाढले आहे. ×याच 

बरोबर पूवȸ Ïया Ĥमाणात पाठलाग होणे, अæलȣल हावभाव आदȣ बाबी नåया ͪपढȣत 

ͩकंͬचत घटãया असनू नåया माÚयमाने अ×याचार होत आहेत. अǓतशय गंभीर अशी 

आकडवेारȣ या Ĥæनातून पुढे येत आहे. केवळ वयाÍया 25 åया वषाɍपयɍतच मुलȣनंी ͪवͪवध 

Ĥकारचे अ×याचार अनुभवले आहेत. बालèनेहȣ (चाइãड ĥɅ डलȣ) असलेãया 21 åया 

शतकात 18 ते 25 वयोगटातील तǽणीनंी हे अनुभवलेले अ×याचाराचे Ĥमाण ͬचतंा 

वाटÖयाजोगे आहे. 
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Ĥæन Đ. 13 :- तुàहाला कुठे सुरͯ¢त वाटत नाहȣ?  

वयवष[ 18 ते25   वयवष[ 25 Íयापुढे 

èवतःÍया घरȣ 4.3% èवतःÍया घरȣ 2.6% 

पǐरचीत/शजेारȣ/नातेवाईक 10.6% पǐरचीत/ शजेारȣ/ नातेवाईक 4.6% 

कॉलेज 3.3% कॉलेज 1.3% 

कामाचे Ǒठकाण 5.3% कामाचे Ǒठकाण 5.2% 

रè×याने एकटे जाताना 68.1% रè×याने एकटे जाताना 49.2% 

गदȹत 35.5% गदȹत 35.7% 

èवतःला सुरͯ¢त समजतो 13.2% èवतःला सुरͯ¢त समजतो 25.2% 

 

18 ते 25 वषȶ : 13.2 टÈके मुलȣ èवतःला सुरͯ¢त समजतात याचाच अथ[ 86.8 

टÈके मुलȣ èवतःला असरुͯ¢त समजतात. गदȹत रè×याने एकटे जाताना कामाÍया 

Ǒठकाणी, कॉलेजमÚये पǐरͬचत-नातेवाईकाकंड,े एवढेच नåहे तर èवतःÍया घरȣ सɮुधा 

×यानंा असरुͯ¢त वाटते असे ×यानंी नमदू केले आहे. रè×याने एकटे जाताना मुलȣंना 

सवा[त जाèत 68.1 टÈके असरुͯ¢त वाटते. आपãया साव[जǓनक èथळ तǽणींकǐरता 

सुरͯ¢त नाहȣ, हेच या सåहȶɮवारे पुÛहा एकदा ͧसɮध झाãयाच ेǑदसते. 

25 वषाɍपुढे : 25.2 टÈके मǑहला èवतःला सुरͯ¢त समजतात àहणजेच 74.8 

टÈके मǑहला èवतःला सुरͯ¢त समजत नाहȣत. लहान वयातील मुलȣंमÚये असुरͯ¢ततेची 

भावना असते कारण ×या जाèत वंͬचत (vulnerable) असतात, हे समजÖयासारखे आहे. 

जसजæया मुलȣ वयाने मोɫया होतात तसतæया ×या स¢म होतात. या अथा[ने 26 

वषाɍÍया पुढȣल वयोगटातील जाèतीतजाèत मǑहलांनी èवतःला सुरͯ¢त समजÖयास 

हरकत नåहती. याचा एक अथ[ असाहȣ होतो कȧ, वय वाढले तरȣ मǑहला èवतःला स¢म 
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समजत नाहȣत ͩकंवा ×या खरच स¢म नाहȣत. बहुसंÉय मǑहला अजनूहȣ èवतःला 

टȣनेजर मुलȣंइतÈयाच असरुͯ¢त समजतात.  

तुलना×मक अÚययन : सवा[त जाèत असरुͯ¢त दोÛहȣ ͪपढȣला रè×याने एकटे 

जाताना वाटते. ×यानंतर गदȹत असरुͯ¢त वाटते. जुÛया ͪपढȣÍया तुलनेत नåया ͪपढȣला 

èवतःÍया घरȣ, पǐरͬचत, शजेारȣ, नातेवाईक व कॉलेजमÚये असरुͯ¢त अͬधक वाटू लागले 

आहे. हा ͪपढȣचा फरक अस ूशकतो. छोटȣ कुटंुब, नोकरȣ करणारे आई वडील अशी कारणे 

अस ू शकतात. भीती व असुरͯ¢ततेÍया छğछायेत वाढणाâया मुलȣंना आज ǒबनधाèत 

करÖयाची गरज वाटते.  

कामाÍया Ǒठकाणी व गदȹत दोÛहȣ ͪपढȣ समान पातळीवर èवतःला असुरͯ¢त 

समजतात. याचा अथ[ जग बदलले तरȣ समाजाÍया मानͧसकतेत फारसा फरक नाहȣ. 

èवतःला सुरͯ¢त समजतो असे 25.2 टÈके àहणणारȣ जुनी ͪपढȣ असलȣ तर आजची 

ͪपढȣ 13.2 टÈकेच हे मत नɉदवत ेआहे, याचा अथ[ èवतःला सुरͯ¢त समजÖयाची Ĥमाण 

50 टÈÈयाने घटले आहे.  

Ǔनçकष[ : 13.2 टÈके मुलȣंना सुरͯ¢त वाटते àहणजेच 86.8 टÈके मुलȣंना 

असरुͯ¢त वाटते हे ͬचतंाजनक आहे. मोɫया वयोगटात àहणजे 25 वयोगटावर Ĥौढ 

असणाâया 74.8 टÈके मǑहलांना वयाÍया या वळणावरहȣ असरुͯ¢त वाटते, हȣ समाजाने 

ल¢ात घेÖयाजोगी गंभीर बाब आहे.  

रè×याने एकटे जाताना असुरͯ¢त वाटÖयाÍया Ĥमाणात 17 ते 18 टÈकेने वाढ 

झालेलȣ आहे. गदȹतहȣ असुरͯ¢त भावना आहे. ͪपढȣ बदललȣ तरȣ आæचय[ वाटÖयाजोगे 

àहणजे नåया ͪपढȣत 35.5 टÈके तर जुÛया ͪपढȣत 35.7 टÈके आहे.  
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Ĥæन Đ. 14 :- तुमची छेडखानी झालȣ/ कुणी नकोसा èपश[ ͩकंवा शोषण केले तर तुàहȣ 

तुमÍया भावना कुणाला मोकळेपणाने सांगू शकता?  

वयवष[ 18 ते 25  वयवष[ 25Íयापुढे 

आई 62.9% आई 36.7% 

वडील 22% वडील 7.2% 

पोलȣस 16.1% पोलȣस 8.9%  

भाऊ 15.8% भाऊ 8.2% 

शजेारȣ 2.3% शजेारȣ 1.3% 

बǑहण 41.5% बǑहण 27.9% 

ͧमğ-मğैीण 15.2% ͧमğ-मğैीण 42% 

ͧश¢क 11.1% नातेवाईक 8.2% 

नातेवाईक 5.2%  कुणालाच नाहȣ 10.5% 

कुणालाच नाहȣ 14.8%   

 

वय वषȶ 18 ते 25 : तुमची छेडखानी झालȣ, कुणी नकोसा èपश[ ͩकंवा शोषण 

केले तर तुàहȣ तुमÍया भावना कुणाला मोकळेपणाने सांगू शकता या Ĥæनाला उƣर 

देताना 18 ते 25 वयोगटातील 62.9 टÈके मुलȣंनी आई हे सवा[त ͪवæवासाचे èथान 

असãयाचे सांͬगतल.े ×याखालोखाल 41.5 टÈके मुलȣ बǑहणीला मनातले सांगÖयाची मुभा 

असãयाचे àहणतात. वडील 22 टÈके, भाऊ 15.8 टÈके, मğैीण 15.2 टÈके, ͧश¢क 

11.1 टÈके, नातवाईक 5.2 टÈके यांना ͪवæवासान ेसांगत असãयाचे èपçट होते. परंत,ु 

14.8 टÈके मुलȣंनी कुणालाच मनातील काहȣच सांगता येत नसãयाचे मत åयÈत केले.  
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25 वषाɍपुढे : जुÛया ͪपढȣत àहणजे 25 वषाɍपे¢ा जाèत वयाÍया असलेãया 

मǑहलांनी आजवर आपले मन सवा[ͬधक मǒैğणींकडे मोकळे केले आहे. हȣ आकडवेारȣ 42 

टÈके आहे. ×याखालोखाल 36.7 टÈके मǑहलांनी नकोसा èपश[, शोषण, छेडखानी 

याबाबतचा अनुभव आपãया आईला सांͬगतला आहे. ×यापाठोपाठ 27.9 टÈके बǑहणींकड े

मन मोकळे करÖयाची मुभा ͧमळाãयाचे सांͬगतल े या ͪपढȣतील 10.5 टÈके मǑहलांना 

कुठेहȣ मन मोकळे करÖयाचे èथान नाहȣ हे अ×यंत ददुȷवी असãयाचे जाणवते. वडील, 

पोͧलस, भाऊ, शजेारȣ, नातेवाईक या साâयानंा मनातल े सांगÖयाचा पसंतीĐम हा 10 

टÈके पे¢ा कमी असãयाचे जÛुया ͪपढȣचे वाèतव आहे.  

तुलना×मक अÚययन : पूवȸÍया तुलनेत पोͧलसांना कळͪवÖयाचे Ĥमाण दÜुपट झाले 

आहे. याचा अथ[ कायदा-सåुयवèथा याबाबत ͪवæवास वाढला आहे असे àहणता येऊ 

शकेल. ͧश¢क, नातेवाईक, मğैीण यांना मोɫया Ĥमाणात समèया सांͬ गतãया जायÍया, 

ते Ĥमाण घटले आहे. एवढे असले तरȣ अÛयाय-अ×याचाराबाबत कुणालाहȣ न सांगÖयाची 

सÉंया पूवȸÍया तुलनेत वाढलȣ आहे. पूवȸ हे Ĥमाण 10.5 टÈके होते तर आता त े14.8 

टÈके झाल ेआहे. खरेतर बदल×या आͨण खुãया ͪवचारधारेला अनुसरणारे जग असताना 

नåया ͪपढȣतãया मुलȣंना åयÈत होÖयास जागा नाहȣ याबाबत खेद वाटावा, अशी 

पǐरिèथती आहे.  

Ǔनçकष[ : मन मोकळे करÖयास मǑहलांना हÈकाची जागा आहे का? हे या 

Ĥæनातून समजनू Ëयायचे होते. ×यानुसार आजहȣ समाजातील 14.8 टÈके तǽणी तर 

10.5 टÈके मǑहला आपले मन कुणाजवळहȣ मोकळे कǾ शकत नाहȣ. 62.9 टÈके 

तǽणाई हȣ आपãया आईजवळ मन मोकळे कǾ शकते हȣ आनंदाची बाब आहे. पूवȸÍया 

काळाÍया तुलनेत हे Ĥमाण जवळजवळ दपुटȣने वाढले आहे. याचाच अथ[ आधुǓनक 

काळातील सुͧ शͯ¢त माता तǽणींÍया ͪवæवासाचे èथान बनले आहे. 

×याचĤमाणे एक मोठȤ तफावत या सवȶ¢णात आढळून आढळून आलȣ ती àहणजे 

42 टÈके मǑहला आपãया मनातील भावना मǒैğणी पुढे मोकäया कǾ शकतात. परंत,ु 

नåया ͪपढȣतील केवळ 15.2 टÈके तǽणी आपले मन मǒैğणी पुढे मोकळे करतात. 

यामागे ×यांÍया वयोगटाचा आͨण भावͪवæवाÍया मया[देचा भाग असू शकतो. परंत,ु दोÛहȣ 
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गटात मोकळेपणाने åयÈत होता येईल असे Ǒठकाण हे बǑहणीचे आढळले आहे. कायदा 

आͨण सåुयवèथा पारदश[क व बळीतानंा सहज उपलÞध असणारȣ असãयाचे àहटले जात 

असले तरȣदेखील आजहȣ 83.9 टÈके तǽण ͪपढȣ आͨण 91.1 टÈके Ĥौढ मǑहला आजहȣ 

पोͧलसात तĐार नɉदवायला धजावत नाहȣत.  

 

Ĥæन Đ. 15 :- असुरͯ¢त वाटãयामुळे तुàहाला कधी एखाɮया Ǒठकाणी जाणे बंद 

करावेसे वाटले का? 

वयवष[ 18 ते 25  वयवष[ 25Íया पुढे 

शाळेत जाण ेबंद केले 1.7% शाळेत जाणे बंद केले 0.7% 

Èलासला जाणे बंद केले 2.3% Èलासला जाणे बंद केले 2% 

ͪवͧशçट घरȣ 14.4% ͪवͧशçट घरȣ 14.8% 

बंद करावेसे वाटले पण 

बंद कǾ शकले नाहȣ. 

18.4% बंद करावेसे वाटले पण 

बंद कǾ शकले नाहȣ. 

16.7% 

जाण ेबंद करावेसे वाटले 

नाहȣ 

72.4% जाणे बंद करावेसे वाटले 

नाहȣ 

70.5% 

 

18 ते 25 वषȶ : असरुͯ¢त वाटãयामुळे åयÈती èवातंŧयावर घाला येऊन कुठे 

जाणे बंद कराव ेलागले का या Ĥæना चे उƣर 18 ते 25 वयोगटातील मुलȣंनी देताना 

जाणे बंद करावेसे वाटले. पण, कǾ शकलो नाहȣ असे 18.4 टÈके मुलȣंनी सांͬगतले. 

परंत,ु 72.4 टÈके मुलȣंना कुठेहȣ åयÈती èवातंŧयावर घाला येऊन जाण े बंद करावेसे 

वाटले नाहȣ. आजÍया काळातहȣ असरुͯ¢त वाटणाâया ͪवͧशçट घरȣ 14.4 टÈके मुलȣंनी 

जाणे बंद केले आहे तर 1.7 टÈके मुलȣंना शाळेत जाणे सोडून ɮयावे लागले तर 2.3 

टÈके मुलȣंना ͧशकवणी वगा[पासून मुकावे लागले. 
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25 वषाɍ पुढȣल : Ĥौढ झालेãया वयोगटात 70.5 टÈके मǑहलांना असुरͯ¢त 

वाटãयामुळे एखाɮया Ǒठकाणी जाणे बंद करावेसे वाटले नाहȣ तर 16.7 टÈके मǑहलांना 

एखाɮया Ǒठकाणी जाणे बंद करावेसे वाटले. पण, ×या कǾ शकãया नाहȣ. माğ, 

असरुͯ¢ततेÍया कारणाने 14.8 टÈके मǑहलांना ͪवͧशçट घरȣ जाणे बंद कराव ेलागले. या 

खालोखाल 0.7 टÈके मǑहलांना शाळेत जाणे तर 2 टÈके मǑहलांना ͧशकͪवणीला जाण े

असरुͯ¢ततेमुळे शÈय झाले नाहȣ.  

तुलना×मक अÚययन : जÛुया ͪपढȣÍया तुलनेत नåया ͪपढȣत एखाɮया Ǒठकाणी 

असरुͯ¢तेÍया कारणाने न जाÖयाचे Ĥमाण वाढले आहे. बंद करावेसे वाटले पण कǾ 

शकले नाहȣ या बाबीत नåया ͪपढȣत वाढ झालȣ आहे हे आæचय[कारक आहे. कारण नåया 

ͪपढȣला èवातंŧय अͬधक Ĥमाणात ͧमळते असे आपण àहणतो मग तरȣहȣ ते आपले मत 

मांडू शकत नाहȣ का? याबाबत सħंम Ǔनमा[ण होतो. याउलट जाणे बंद करावेसे वाटले 

नाहȣ असे नɉदवणाâयाचें Ĥमाण 2 टÈके वाढãयाचे जाणवते.  

Ǔनçकष[ : जÛुया ͪपढȣÍया तुलनेत असरुͯ¢ततेÍया कारणाने कुठे जाण ेबंद करावेसे 

वाटणे हे Ĥमाण घटले आहे. तसेच एखाɮया Ǒठकाणी जाऊ नये असे वाटले पण तेथे 

जाणे टाळता येत नाहȣ हे Ĥमाण सɮुधा नåया काळात वाढले आहे. कदाͬचत असुरͯ¢त 

वाटÖयाÍया Ǒठकाणी नाईलाजाने मुलȣंना जावे लागत आहे. Ïयेçठ ͪपढȣÍया तुलनेत 

असरुͯ¢त वाटणाâया Ǒठकाणी àहणजेच शाळा व ͧशकवणी वगा[त न जाÖयाचे Ĥमाण 

वाढले असून ×यात शाळेत जाणे बंद कराव े लागले अशी आकडवेारȣ 0.7 टÈÈयावंǾन 

1.7 टÈके वर आलȣ आहे. ͧशकवणीला 2 टÈके Ïयेçठ मǑहलांनी जाण ेटाळले असãयाचे 

नमूद केले असले तरȣ नåया ͪपढȣत हे Ĥमाण 2.3 टÈके आहे.  
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Ĥæन Đ. 16 :- तुàहȣ अनुभवलेãया अ×याचार/ शोषण वा छेडखानीचा पǐरणाम तुमÍया 

आयुçयावर झाला का? 

वयवषȶ 25Íया पुढे. 

आयुçयावर पǐरणाम टÈकेवारȣ  

होय 25.5%  

नाहȣ 45.3% 

अनुभव नाहȣ 29.2% 

 

(टȣप : हा अनुभव ͪवɮयाथȸ गटात घेतला नाहȣ. कारण, कदाͬचत जीवनावर पǐरणाम 

झाला अथवा नाहȣ असे ते इतÈया लहान वयात सांगू शकणार नाहȣत.)  

मोɫया गटाने अशा अनुभवांचा जीवनावर पǐरणाम न झाãयाचे àहटले आहे हȣ टÈकेवारȣ 

45.3 टÈके आहे. 29.2 टÈके मǑहलांनी याबाबत अनुभव नसãयाचे सांͬगतले आहे तर 

25.5 टÈके मǑहलाÍंया आयुçयात पǐरणाम झाला असãयाचे सांͬगतल.े àहणजे आलेãया 

अनुभवांचे दमन, ͪवसज[न केãया गेले का? åयापकǺçɪया असा पǐरणाम झाला नसणे हे 

योÊयच आहे. कारण, वाईट अनुभवानंतर दोषी वाटून घेÖयाचे कारण नाहȣच. परंतु, ×या 

अनुभवांचे वैचाǐरकरȣ×या ͪवघटन न होता दमन झाãयास पुढȣल जीवनात अथवा उतर×या 

वयात हे ओझे ğास देऊ शकते.  

Ǔनçकष[ : या उलट Ïया 25.5 टÈके मǑहला अशा अनुभवांचा जीवनावर पǐरणाम 

झाला असे àहणतात ×याÍंयासाठȤ ͪपअर Ēुप तयार कǾन हȣ बोच कमी करÖयाची गरज 

आहे. ×यांना आधार देणे, ×या अनुभवातून बाहेर का ढणे, ×याबाबत सवंाद साधणे याबाबी 

पण महǂवाÍया आहेत असे जाणͪवले.  
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Ĥæन Đ. 17 :- आजहȣ आपण समाजात मुलȣंना अ×याचार/ शोषण यांचा सामना 

करताना पाहता का? 

अ×याचाराचा सामना करताना 

पाहता का? 

टÈकेवारȣ  

होय 79.7% 

नाहȣ 20.3% 

  

 25 वषाɍपुढȣल वयोगटासाठȤच हा Ĥæन ͪवचारला होता. 20 टÈके मǑहलांनी असे 

अ×याचार होताना Ǒदसत नाहȣत असे àहटले असले तरȣ 79.7 टÈके मǑहला असे 

अ×याचार होत असताना पाहत आहे, ×यानंा ते जाणवत सɮुधा आहे. आजहȣ शोषण 

होणारय्ांचे Ĥमाण फार मोठे आहे. ×याǺçटȣने हȣ आकडवेारȣ ल¢णीय आहे. Ïया 

मǑहलांनी èवतः असे अनुभव घेतले असतील त े या घटना अͬधक डोळसपणे बघत 

असतात असे जाणवते.  

साधारण 80 टÈके मǑहला मुलȣंना अ×याचार-शोषणाचा सामना करावा लागतो हे 

माÛय करतात हा समाजातून आलेला आवाज आहे. ÏयाÍयाɮवारे खरे तर सामािजक 

बदल घडू शकतो. परंतु, यासाठȤ हा आवाज एकजटुȣने åयÈत झाला पाǑहजे, एकğ आला 

पाǑहजे.  
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Ĥæन Đ. 18 :- जेåहा आपण अÛय मुलȣनंा अ×याचार/ शोषण वा छेडखानीचा सामना 

करताना बघता तेåहा काय भूͧ मका घेता? 

वयवषȶ 25Íयापुढे. 

भूͧ मका काय टÈकेवारȣ  

मुलȣला धीर देणे 65.9% 

ǓतÍया आईवͫडलांना सांगणे 28.9% 

ğास देणाâया पुǽषास धाक देणे 38.7% 

पोͧलसांना कळͪवणे 27.5% 

काहȣहȣ करत नाहȣ 7.9% 

 

जेåहा अÛय मुलȣंना अ×याचार/ शोषण वा छेडखानीचा सामना करताना बघता तेåहा 

का य भूͧ मका घेता हा Ĥशन् मǑहलांना ͪवचारला असता 65.9 टÈके मǑहला मुलȣला धीर 

देतात. ×या खालोखाल 38.7 टÈके मǑहला ğास देणाâया पुǽषानंा धाक देतात. 28.9 

टÈके मǑहला मुलȣÍया पालकानंा याबाबत माǑहती देतात तर 27.5 टÈके मǑहला 

पोͧलसांना याबाबत कळͪवतात असे àहटले आहे. याउलट अÛय मुलȣ शोषण-अ×याचाराचा 

सामना करत असताना 7.9 टÈके मǑहला कुठलȣहȣ भूͧ मका घेत नाहȣत.  

Ǔनçकष[ : 65.9 टÈके मǑहला मुलȣंना धीर देतात. 7.9 टÈके मǑहला काहȣच करत 

नाहȣ. पुǽषानंा समज देणे 38.7 टÈके ͩकंवा पोͧलसांना कळवणे 27.5 टÈके हे पाऊल 

खूप कमी मǑहला उचलतात. जेåहा कȧ पोÈसो कायɮयानुसार अãपवयीन मुलȣने 

कोणालाहȣ ͪवæवासात घेऊन अ×याचाराबɮदल माǑहती Ǒदãयास, ×या åयÈतीला पोͧलसांना 

कळवणे बंधनकारक आहे. पण, या कायɮयाबɮदल मǑहलांना माǑहती आहे का या Ĥæनाचे 

उƣर नकारा×मक येऊ शकतं. 

या Ĥæनाचे ͪवæलेषण करताना मुलȣला धीर देणे हे 65.9 टÈके सवा[ͬधक Ĥमाणात 

केले जाते. पण, ×यामानाने कृतीशील पावले कमी Ĥमाणात Ĥमाणात उचललȣ जातात. 
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ğास देणाâया पुǽषास धाक देणे, आईवͫडलांना सांगणे व पोͧलसांना कळͪवणे हे केले 

जाते. याबाबी न करणारे सɮुधा 7.9 टÈके मǑहला आहेत. Ïया संकटĒèत मुलȣंना पाहत 

तर असतील पण ×याͪवरोधात कोणतीहȣ पावले उचलत नाहȣत.  

 

Ĥæन Đ. 19 :- èğीचे आयुçयबधंनकारक/ ğासदायक आहे व आपण पुǽष àहणनू 

जÛमास यायला हवे होते असे तुàहाला कधी वाटले का?  

वयवष[ 18 ते 25   वयवष[ 25Íयापुढे 

नेहमीच 8.5% नेहमीच 8.2% 

कधी कधी 43.8% कधी कधी 32.8% 

कधीच नाहȣ 47.7% कधीच नाहȣ 59% 

  

वयवषȶ 18 त े 25 : èğीचे आयुçय बंधनकारक/ğासदायक आहे व आपण पुǽष 

àहणनू जÛमास यायला हवे होते असे वाटते का या Ĥæनाचं ेउƣर 52.3 टÈके तǽणींनी 

होय असे Ǒदले आहे. 8.5 टÈके असे नेहमीच वाटते तर 43.8 टÈके तǽणींÍया मनात 

अशी भावना कधी कधी येते. 

25 वषाɍपुढे : 41 टÈके मǑहलाÍंया मनात èğीचे आयुçय बंधनकारक असãयाचे 

ͪवचार आहेत àहणजेच एकूण 59 टÈके मǑहला èवतःचे आयुçय बंधनकारक मानत 

नाहȣत. 32.8 टÈके मǑहलाÍंया मनात कधी कधी असे ͪवचार येतात तर 8.2 टÈके 

मǑहलांना नेहमीच असे वाटते.  

तुलना×मक अÚययन : नåया ͪपढȣÍया èğीचे आयुçय बंधनकारक, ğासदायक आहे 

व आपण पुǽष àहणनू जÛमास यायला हवे होते असे तुàहाला कधी वाटले का, या 

Ĥæनाचे उƣर दोÛहȣ ͪपढȣत साधारण सारखे आहे. जुनी ͪपढȣ 8.2 टÈके असे मानत ेतर 

यात नåया ͪपढȣत 0.3 टÈÈयानंी वाढच झालȣ आहे असे ͪवचार मनात कधीच आले 

नाहȣ असे जुनी ͪपढȣ 59 टÈके असे àहणत असलȣ तरȣ आजÍया केवळ 47.7 टÈके 
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ͪपढȣला असे èğीचे आयुçय हे बंधनकारक वाटत नाहȣ àहणजे हे Ĥमाण घटले आहे, हȣ 

बाब ͬचतंाजनक आहे. 

Ǔनçकष[ : नोकरȣ, èĚेस, आåहाने, गǑृहणी àहणनू असणारȣ बंधने, नåया-जÛुयाचा 

मेळ घालणे, शारȣǐरकǺçɪया असणाâया मया[दा, समाजात असलेलȣ èपधा[ या साâया 

घटकाचंा हा पǐरणाम असÖयाची शÈयता नाकारता येत नाहȣ. वयवषȶ 18 ते 25 

वयोगटात èğीचे आयुçयबधंनकारक/ ğासदायक आहे व आपण पुǽष àहणनू जÛमास 

यायला हवे होते असे वाटÖयाच े Ĥमाण नåया ͪपढȣत 11 टÈÈयांनी वाढले आहे. याचे 

कारण शोधू जाता नåया ͪपढȣÍया मनात Ĥचंड वैचाǐरक संघष[ असावा असे वाटते.  

 

 Ĥæन Đ. 20 :- आपण साव[जǓनक शौचालय वापरता का? 

वयवष[ 18 ते 25 वयवष[ 25Íयापुढे 

होय 14% होय 20.3% 

नाहȣ 40.2% नाहȣ 25.9

% 

अडचणीÍया वेळी 41.2% अडचणीÍया 

वेळी 

51.8% 

वापरायचे आहे पण 

उपलÞध नाहȣ 

4.6% वापरायचे आहे 

पण उपलÞध 

नाहȣ 

2% 
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18 ते 25 वषȶ : फÈत 14 टÈके मुलȣ साव[जǓनक शौचालयाचा Ǔनयͧमत वापर 

करतात. याचाच अथ[ 86 टÈके साव[जǓनक शौचालय वापरणे फारसे पसंत करȣत नाहȣत. 

×यापकैȧ 41.2 टÈके मुलȣंनी साव[जǓनक शौचालयाचा वापर केवळ अडचणीÍया वेळी 

नाईलाजाने केला आहे. 4.6 टÈके मुलȣंना अनेकदा शौचालयाचंी गरज पडते. परंतु, ते 

उपलÞध नसãयाचे ×या सवȶ¢णात सांगतात. परंत,ु समाजातील 40.2 टÈके मुलȣनंी 

साव[जǓनक शौचालय कधीच वापरले नाहȣ.  

25 वषाɍपुढे : 25 वषाɍÍया पुढȣल 51.8 टÈके मǑहलांनी साव[जǓनक शौचालयाचा 

केवळ अडचणीÍया वेळी वापर केला आहे 20.3 टÈके मǑहलांनी हा वापर Ǔनयͧमत करȣत 

असãयाचे नमूद केले आहे तर 2 टÈके मǑहलांना साव[जǓनक शौचालय वापरायचे असते. 

पण, उपलÞध नाहȣ असे àहणायचे आहे. 25.9 टÈके मǑहलांनी माğ साव[जǓनक शौचालय 

कधीच वापरले नाहȣ.  

तुलना×मक अÚययन : जÛुया ͪपढȣÍया तुलनेत ͪवचार करता नवी ͪपढȣ साव[जǓनक 

शौचालयाचा वापर कमी Ĥमाणात करते. अडचणीÍया वेळीच वापरÖयाची सÉंया कमी 

झालȣ आहे. परंत,ु वापरायचे आहे पण उपलÞध नाहȣ असे àहणणारा 4.6 टÈके वग[ 

नåया ͪपढȣत आहे जो पूवȸÍया ͪपढȣत केवळ 2 टÈके आहे.  

Ǔनçकष[ : शौचालयाची गरज असताना साव[जǓनक èवÍछतागहेृ उपलÞध नसणे हȣ 

एक मोठȤ समèया आहे. नैसͬग[क गरजÍेया वेळी मलमूğ ͪवसज[न न केãयामुळे अनेक 

रोग उɮभवतात. तǽण ͪपढȣला सɮुधा या समèयेचे ͧशकार åहाव ेलागते आहे हे अǓतशय 

ͬचतंाजनक आहे. 

आज मुलȣंÍया ͧश¢णाचे Ĥमाण वाढते आहे. जाèतीत जाèत मǑहलांनी वक[  

फोस[मÚये याव ेàहणजे जीडीपी वाढेल आͨण देशाचा ͪवकास होईल असे भारत सरकारचे 

àहणणे आहे. परंत,ु कामकाजी मǑहलांना जेåहा Ǔनसगा[Íया हाकेला ओ देता येत नाहȣ 

आͨण आपãया शरȣरधमा[Íया नैसͬग[क ͩĐया èवÍछतेÍया Ǔनकषात पूण[ करता येत नाहȣ 

हȣ बाब मǑहलांसाठȤ अ×यंत काळजीची असते. या एवɭया कारणाकǐरता मÚयमवयीन 

Ĥौढावèथेतील मǑहलांनी आपãया उपजीͪवकेÍया पया[यानंा नाकारले आहे. नैसͬग[क 

रचनेनुसार मǑहलांना मलमूğ ͪवसज[नासाठȤ हवा असलेला आडोसा, èवÍछता, माͧसक 



 

41 
 

पाळीÍया काळात हåया असलेãया सुͪ वधा न ͧमळाãयाने मǑहलांना ‘राईट टू पी’ सारखे 

मोठे आंदोलन उभारावे लागले, ×यास पुरेसे यश अɮयापहȣ ͩकमान भारतात तरȣ न 

लाभãयाचे या सवȶ¢णातून पुढे आãयाचे जाणवते.  

 

Ĥæन Đ. 21:- कोण×या कारणाने आपणास साव[जǓनक शौचालय वापरायची इÍछा होत 

नाहȣ? 

वयवष[ 18 ते 25    वयवष[ 25Íयापुढे 

लाज वाटते 2% लाज वाटते 2% 

èवÍछता नसते 74% èवÍछता नसते 71.6% 

गरज नसते 9.2 % गरज नसते 5.1% 

वापरायचे असते 

पण उपलÞध नसते 

3.6% वापरायचे असत े पण 

उपलÞध नसते 

4.6% 

सुरͯ¢त वाटत नाहȣ 11.2% सुरͯ¢त वाटत नाहȣ 13.4% 

उपयोग करतो 

तĐार नाहȣ 

0% उपयोग करतो तĐार 

नाहȣ 

3.3% 

  

18 ते 25 वषȶ : 74 टÈके मुलȣ शौचालयात èवÍछता नसते àहणनू वापरत नाहȣ 

अशी तĐार करतात तर ×या खालोखाल 11.2 टÈके मुलȣ सुरͯ¢त वाटत नाहȣ अशी 

तĐार करतात. साव[जǓनक शौचालय वापरÖयास काहȣच तĐार नाहȣ असे 0 टÈके मुलȣंना 

वाटते. àहणजे साव[जǓनक शौचालय वापरÖयास 100 टÈके मुलȣ तĐार करतात. 

25 वषाɍपुढे : 71.6 टÈके मǑहला èवÍछता नसãयाने साव[जǓनक शौचालय वापरत 

नसãयाचे àहणतात. 13.4 टÈके मǑहलांना साव[जǓनक शौचालयात सुरͯ¢त वाटत नाहȣ. 
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5.1 टÈके मǑहलांना साव[जǓनक Ǒठकाणी शौचालय वापरायची गरज वाटत नाहȣ तर 

केवळ 3.3 टÈके मǑहलांना साव[जǓनक शौचालयाबाबत कुठलȣहȣ तĐार नाहȣ. 

तुलना×मक अÚययन : साव[जǓनक शौचालय वापरायची इÍछा होत नाहȣ याचे 

कारण èवÍछता नसणे हे Ĥमाण दोÛहȣ गटात सवा[ͬधक आहे. परंत,ु साव[जǓनक 

शौचालयाचा वापर करताना लाज वाटते हे मत दोÛहȣ ͪपढȣ समĤमाणात àहणजे Ĥ×येकȧ 

2 टÈके नɉदवत.े परंत,ु उपयोग करतो, तĐार नाहȣ हे नåया ͪपढȣत शÛूय टÈके मत 

नɉदͪवले आहे. याचाच अथ[ 100 टÈके नåया ͪपढȣला या åयवèथेबाबत तĐार आहे. 

जÛुया ͪपढȣत तĐारȣचे Ĥमाण 98 टÈÈयावंर होते.  

Ǔनçकष[ : साव[जǓनक शौचालय वापरÖयास लाज वाटते. तेथे èवÍछता नसते, 

सुरͯ¢त वाटत नाहȣ. वापरायचे असते पण उपलÞध नाहȣ अशा अनेक कारणांनी मǑहला 

व तǽणी साव[जǓनक शौचालय वापरȣत नाहȣत असे ल¢ात येते. Ǔनसगा[ची मलमूğ 

ͪवसज[नाची हाक आलȣ कȧ लगेच ×याला ĤǓतसाद ɮयावा हे आरोÊयशाèğ ͩकतीहȣ सांगत 

सांगते तरȣहȣ समाजात साव[जǓनक शौचालयांची मुबलकताव दयǓनय िèथती पाहून 

नैसͬग[क गरजा दाबनू ठेवÖयाकडे नागǐरकांचा ओढा आहे हे पुÛहा एकदा या Ĥæनातून 

ͧसɮध झाले आहे.  
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भाग 2: कायदा व सåुयवèथा 
Ĥæन Đ. 22 :- कुणी मागे लागãयास/ अæलȣल मेसेजेस पाठवãयास मुलगी ͩकंवा èğी 

कायɮयाचा आधार घेऊ शकते तो कायदा कोणता?  

वयवष[ 18 ते 25   वयवष[ 25 Íयापुढे 

444 5.3% 444 3.3% 

354 22% 354 23.9% 

420 5.9% 420 4.3 

माǑहत नाहȣ 66.8% माǑहत नाहȣ 68.5% 

 

वयवषȶ 18 ते 25 : फÈत 22 टÈके मुलȣंना छेडखानी संदभा[तला 354 हा कायदा 

माǑहती आहे. 66.8 टÈके मुलȣंना हा कायदा माǑहती नाहȣ तर 11.2 टÈके मुलȣंनी 

चुकȧचे उƣर Ǒदले.  

25 वषाɍपुढे : या वयोगटातील फÈत 23.9 टÈके मǑहलांना छेडखानी संदभा[तील 

354 या कायɮयाची माǑहती आहे. 68.5 टÈके मǑहलांना हा कायदा माǑहती नाहȣ तर 

7.6 टÈके मǑहलांनी या Ĥशन्ांचे उƣर चुकȧचे Ǒदले. 

तुलना×मक अÚययन : दोÛहȣ ͪपढȣत कायदा माहȣत नसãयाचे Ĥमाण साधारण 

समान आहे. जÛुया ͪपढȣतील 68.5 टÈके तर नåया ͪपढȣतील 66.8 टÈके मǑहलांना 

कुणी मागे लागãयास/अæलȣल मेसेजेस पाठवãयास मुलगी ͩकवा èğी कायɮयाचा आधार 

घेऊ शकते तो कायदा माहȣत नाहȣ. याच अनुĐमाने मोɫया गटात उƣर बरोबर देणाâयांचे 

Ĥमाण 23.9 टÈके तर नåया ͪपढȣत 22 टÈके आहे.  

Ǔनçकष[ : 66.8 टÈके मुलȣंना 354 या कलमाबɮदल माǑहती नाहȣ तर 11.2 टÈके 

मुलȣंनी चुकȧÍया कायɮयाचे ऑÜशन Ǔनवडले. फÈत 22 टÈके मुलȣंनी 354 हȣ कलम 

माǑहती असãयाचे सांͬ गतले. àहणजेच 78 टÈके मुलȣंना या कलमाबɮदल काहȣच माǑहती 

नाहȣ. 54 हा कलम छेडखानी, मुलȣंना बॅड टच करणे, अæलȣल मेसेज पाठवणे, अæलȣल 
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हावभाव करणे, मुलȣंचा ×याÍंया परवानगीͧशवाय फोटो काढणे याबɮदल आहे. अãपवयीन 

आͨण तǽण मुलȣंना या समèयाचंा सामना नेहमीच करावा लागतो. ×यामुळे या 

कायɮयाबɮदलची जागतृी करणे अ×यावæयक आहे. मुलȣंचे ͧश¢ण घेÖयाचे, नोकरȣ 

करÖयाचे Ĥमाण वाढवायचे असेल तर मुलȣंना सामािजक सुरͯ¢तता Ĥदान करण ेअ×यंत 

आवæयक आहे. हȣ सुरͯ¢तता कलम 354 Ĥदान करते. या कलमाबɮदलचे अ£ान या 

Ĥæनाɮवारे अधोरेͨखत झाले आहे. ×यामुळे ×याबɮदल जाणीवजागतृी करणे अ×यंत 

आवæयक आहे. 

 

Ĥæन Đ. 23:- बला×कारासाठȤ खालȣलपैकȧ कोण×या कलमांतग[त गुÛहा नɉदवला जातो? 

वयवष[ 18 ते25  वयवष[ 25Íयापुढे 

373 7.6% 373 3.9% 

375-376 26.7% 375-376 31.8% 

378 6.9% 378 5.6% 

माǑहत नाहȣ 58.8% माǑहत नाहȣ 58.7% 

 

 18 ते 25 वयोगट : या वयोगटातील फÈत 26.7 टÈके मुलȣंना बला×कारा 

संदभा[तील 375 कलम माǑहती आहे. 58.8 टÈके मुलȣंना हा कायदा माǑहती नाहȣ तर 

14.5 टÈके मुलȣंनी या कलमासंदभा[त चुकȧची उƣरे Ǒदलȣ. बला×काराचा Ĥæन इतका 

गंभीर असतानाहȣ ×याबɮदलÍया कलमांची माǑहती मुलȣंना नाहȣ हȣ ͬचतंाजनक बाब आहे. 

25 वषाɍपुढे : 25 वषाɍ पुढȣल वयोगटातील फÈत 31.8 टÈके मǑहलांना या 

कलमांसंदभा[तलȣ माǑहती आहे तर 58.7 टÈके मǑहलांना या कायɮयाबɮदल माǑहतीच 

नाहȣ. 9.5 टÈके मǑहलांनी या Ĥæनांचे उƣर चुकȧचे Ǒदले. 
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 तुलना×मक अÚययन : बला×कारासाठȤ कोणते कलम आहे याची माǑहती नåया व 

जÛुया ͪपढȣत 58.7 टÈके व 58.8 टÈके मǑहलांना नाहȣ. दोÛहȣ वयोगटात मǑहलांबाबत 

कायɮयाबɮदलचे अ£ान अधोरेͨखत होते.  

Ǔनçकष[ : Ǔनभ[या Ĥकरणाला दहा वष[ होऊन गेलȣ तरȣ बला×काराचे सğ चालचू 

आहे. कायदे कठोर केले आहेत, कायदे कठोर करÖयाची ĤͩĐया चालू आहे. पण, कायदेच 

माǑहती नसेल तर ×याचा उपयोग कसा केला जाणार? कायɮयाबɮदलचे अ£ान हȣ एक 

ͬचतंाजनक बाब आहे हे या सवȶ¢णाɮवारे पुÛहा एकदा समोर आले. 

 

Ĥæन Đ. 24:- 498-अ हा कलम कशासाठȤ आहे? 

वयवषȶ 18 ते 25   वयवषȶ 25 Íया पुढे  

ͪववाǑहत èğीवर 

होणारा कौटंुǒबक 

Ǒहसंाचार 

25.7% ͪववाǑहत èğीवर 

होणारा कौटंुǒबक 

Ǒहसंाचार 

34.8% 

अͪववाǑहत èğीवर 

होणारा कौटंुǒबक 

Ǒहसंाचार 

6% अͪववाǑहत èğीवर 

होणारा कौटंुǒबक 

Ǒहसंाचार 

2.2 % 

अãपवयीन मुलȣवर 

होणारा कौटंुǒबक 

Ǒहसंाचार 

8.8% अãपवयीन मुलȣवर 

होणारा कौटंुǒबक 

Ǒहसंाचार 

3% 

माǑहत नाहȣ 59.5% माǑहत नाहȣ 60% 

  

वयवषȶ 18 ते 25 : वय वषȶ 18 ते 25 या वयोगटातील 59.5 टÈके मुलȣंनी हा 

कायदा माǑहती नसãयाचे सांͬगतले. फÈत 25.7 टÈके मुलȣंना या कायɮयाबɮदल 

माǑहती आहे तर 14.8 टÈके मुलȣंनी या कायɮयाबɮदल चुकȧचे उƣर Ǒदले.  
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25 वषाɍपुढे : वय वष[ 25 Íया पुढȣल वयोगटातील 34.8 टÈके मǑहलांना 498 

कलमाबɮदल माǑहती आहे. 60 टÈके मǑहलांना या कायɮयाबɮदल काहȣच माǑहती नाहȣ 

तर 5.2 टÈके मǑहलांनी या कायɮयाबɮदल चुकȧचे उƣर Ǒदले. 

तुलना×मक अÚययन : दोÛहȣ ͪपढȣतील 60 टÈके 498-अ हȣ कलम कशासाठȤ 

आहे हे माहȣत नाहȣ. 14.9 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंी चुकȧचे उƣर Ǒदले असनू Ïयेçठ 

वयोगटातील केवळ 5.3 टÈके मǑहलांनी चुकȧचे उƣर Ǒदले आहे. 

Ǔनçकष[ : आजÍया ͪवɮयाथȸनी उɮयाÍया भावी गǑृहणी आहेत. ×यानंा ͪववाǑहत 

èğीवर होणारा कौटंुǒबक Ǒहसंाचाराबाबत कायदा (कलम) माहȣत होणे आवæयक आहे असे 

वाटते. 498 अ या कलमाबɮदल नेहमीच हȣ ओरड केलȣ जाते कȧ ×याचा मǑहला गैरवापर 

करतात. गैरवापर करायला हा कलम माǑहती हवा, हे ल¢ात घेतले तर 60 टÈके मुलȣंना 

हा कायदा माǑहतीच नाहȣ. ×यामुळे या कलमाचा गैरवापर करणाâया मǑहलांचे Ĥमाण हे 

अ×यãप आहे हे या अहवालातून ǓनçपÛन झाले आहे. ×यामुळे कलमांचा मोɫया Ĥमाणात 

गैरवापर होतो, या आरोपाचे खंडन यातून होऊ शकते. 

कौटंुǒबक Ǒहसंाचाराचा सामना मǑहला सतत करत असतात गंभीर èवǾपाचा 

कौटंुǒबक Ǒहसंाचार लÊनानंतर सǽुवातीचे काहȣ वष[ जाèत Ĥमाणात होतो हे ल¢ात घेऊन 

हा कायदा बनवÖयात आला आहे. पण, जवळपास 60 टÈके मǑहलांमÚये या 

कायɮयाबɮदलचे अ£ान आहे. 
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Ĥæन Đ. 25 :- अãपवयीन मुलȣंसाठȤ कोणता कायदा अिèत×वात आहे?  

वयवष[ 18 ते 25  वयवष[ 25 Íयापुढे 

आईटȣसी 2000 8.2% आईटȣसी 2000 3.3% 

पोÈसो 27.3% पोÈसो 36.4% 

376 10.5% 376 7.5% 

माǑहत नाहȣ 54% माǑहत नाहȣ 52.8% 

 वयवषȶ 18 त े25 : 18 ते 25 या वयोगटातील फÈत 27.3 टÈके मुलȣंना पोÈसो 

या कायɮयाबɮदल माǑहती आहे. 54 टÈके मुलȣंना पोÈसो या अãपवयीन मुलȣसंाठȤ 

असलेãया कायɮयाची माǑहती नाहȣ तर 18.7 टÈके मुलȣंनी लहान मुलȣंसाठȤ असलेला 

कायदा àहणजे आयटȣसी 2000 ͩकंवा 376 कलम आहे असे चुकȧचे उƣर Ǒदले.  

25 वषाɍपुढे : 25 वषाɍ पुढȣल वयोगटात फÈत 36.4 टÈके मǑहलांना पोÈसो या 

का यɮयाबɮदल माǑहती आहे. 52.8 टÈके मǑहलांना पोÈसो हा कायदा माǑहतीच नाहȣ 

तर 10.8 टÈके मǑहलांनी लहान मुलȣंसाठȤ असलेला कायदा àहणजे आयटȣसी 2000 

ͩकंवा 376 कलम असे चुकȧचे उƣर Ǒदले. 

तुलना×मक अÚययन : अãपवयीन मुलȣंसाठȤ कोणता कायदा अिèत×वात आहे या 

Ĥæना बाबत ͪवɮयाथȸ गटात 54 टÈके तर मǑहला गटात 52.8 टÈके अ£ान आहे. 

36.4 टÈके मǑहलांना व 27.3 टÈके ͪवɮयाͬथ[नीनंा योÊय उƣर माǑहती आहे. 18.7 

टÈके ͪवɮयाथȸनीनंी चुकȧचे उƣर Ǒदले असून मǑहला गटात हे Ĥमाण 10.8 टÈके आहे. 

Ǔनçकष[ : याचाच अथ[ असा कȧ नåया ͪपढȣला का यदेͪवषयक जनजागतृीची 

Ǔनतातं गरज आहे. पोÈसो कायदा फÈत 27.3 टÈके तǽणींना माǑहती आहे तर फÈत 

36.4 टÈके मǑहलांना हा कायदा माǑहती आहे. बालकांचे शोषण थांबवायचे असेल तर 

पोÈसो या कायɮयाची माǑहती सगäयानंा असणे अ×यंत गरजेचे आहे. पोÈसो या 

कायɮयाबɮदल सɮुधा 46 टÈके मुलȣंना माǑहती नाहȣ. अãपवयीन (वय वष[ 18 Íया 
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आतील) मुलȣंना सɮुधा याबɮदल माǑहती असÖयाचे Ĥमाण कमी असाव.े या कायɮयाची 

नीट माǑहती असेल तरच अंमलबजावणी योÊय पɮधतीने होऊ शकेल.  

 

Ĥæन Đ. 26 :- èवतःवर अÛयाय झाला àहणनू तुàहȣ कधी पोͧलसात तĐार नɉदवलȣ 

आहे का?  

वयवष[ 18 ते 25  वयवष[ 25 Íयापुढे 

होय 6.9% होय 3.9% 

नाहȣ 87.2% नाहȣ 47.2% 

अÛयाय झाला पण 

तĐार नɉदवलȣ नाहȣ 

5.9% अÛयाय झाला पण 

तĐार नɉदवलȣ नाहȣ 

5.9% 

अÛयाय झाला नाहȣ 0% अÛयाय झाला नाहȣ 43% 

  

18 ते 25 वयोगट : अÛयाय झाला àहणून कधी पोͧलसात तĐार नɉदवलȣ आहे 

का या Ĥæनाचे उƣर देताना 87.2 टÈके तǽणींनी नाहȣ असे उƣर Ǒदले. परंत,ु èवतःवर 

अÛयाय झाला नाहȣ हे शÛूय टÈके तǽणी उƣर देतात. याचाच अथ[ असा कȧ 100 टÈके 

तǽणी कुठãया ना कुठãया Ĥकारचा अÛयाय èवतःवर झाला असãयाचे माÛय करतात. 

×यातील फÈत 93.1 टÈके ͪवɮयाͬथ[नी पोͧलसात कधीहȣ तĐार नɉदवलȣ नाहȣ तर 6.9 

टÈके तǽणीनंी अÛयायाͪवǽɮध पोͧलस èटेशनात दाद माͬगतलȣ आहे.  

25 वषाɍपुढे : 43 टÈके मǑहला èवतःवर अÛयाय झाला नाहȣ अस े àहणत 

असãयाने 57 टÈके मǑहलांवर अÛयाय झाãयाचे ͪवæलेषण करता येते. ×यापकैȧ केवळ 

3.9 टÈके मǑहलांनी तĐार नɉदवलेलȣ आहे. 47.2 टÈके मǑहला कधी पोͧलस èटेशनला 

तĐार नɉदͪवÖयास गेलेãया नाहȣत. 5.9 टÈके मǑहला èवतः वर अÛयाय झाला असे 

कबूल करतात पण ×याचबरोबर तĐार केलȣ नसãयाचेहȣ सांगतात.  
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तुलना×मक अÚययन : èवतःवर अÛयाय झाला àहणनू तुàहȣ कधी पोͧलसात 

तĐार नɉदवलȣ आहे का या उƣरात अनपेͯ¢तरȣ×या तĐार नɉदͪवलȣ नाहȣ याचे Ĥमाण 

वाढले आहे. Ïयेçठ वयोगटात हȣ आकडवेारȣ 47.2 टÈके होती तर नåया ͪपढȣत 87.2 

टÈके àहणजे जवळपास दपुटȣने वाढलȣ आहे. अथा[त éया आकडवेारȣचा ͪवचार करताना 

ͪवɮयाथȸ वगा[चे वय ल¢ात Ëयावयास हवे. परंत,ु अजून एक महǂवाचे àहणजे ͪवɮयाथȸ 

गटात 6.9 टÈके मुलȣंनी तĐार नɉदͪवलȣ आहे तर मǑहला गटात हा आकडा Ǔनàमा 

àहणजे 3.9 टÈके आहे. अÛयाय झाला àहणून तĐार नɉदͪवÖयाचे Ĥमाण यात वाढलेले 

Ǒदसते हȣ सकारा×मक बाब आहे. अÛयाय झाला पण तĐार नाहȣ हे Ĥमाण दोÛहȣ गटात 

5.9 टÈके àहणजे सारखेच आहे. 

Ǔनçकष[ : नåया ͪपढȣत अÛयाय झाला नाहȣ असे Ĥमाण शÛूय आहे. àहणजेच 

ͪवɮयाͬथ[नी èवतःवर अÛयाय झाला आहे असे मानतात. ×यांना अÛयायाची जाणीव आहे 

व ते ×या èपçटपणे मांडतात हȣ समाधानाची बाब आहे. 43 टÈके मǑहला èवतःवर 

अÛयायच झाला नाहȣ असे àहणतात. àहणजे जÛुया ͪपढȣत अÛयायाचे Ĥमाण कमी होते 

असे मानले तरȣ या मǑहलांना अÛयायाची जाणीवच नाहȣ असेहȣ àहणता येईल. तरȣ या 

दोÛहȣ पǐरषदेत पोͧलसात जाऊन तĐार नɉदवावी Ûयाय ͧमळवून ɮयावा अशी भावना 

दोÛहȣ ͪपɭयांमÚये उपजलȣ नसãयाचे ल¢ात येते.  

 

Ĥæन Đ. 27 :- पोͧलस èटेशनला तĐार नɉदवायला भीती वाटते का? 

वयवष[ 18 ते 25   वयवष[ 25 Íयापुढे 

होय 30.3% होय 32.8% 

नाहȣ 69.7% नाहȣ 67.2% 

  

वयवषȶ 18 त े 25 : या गटातील 69.7 टÈके मुलȣंना पोͧलस èटेशनची भीती 

वाटत नाहȣ तर 30.3 टÈके मुलȣंना पोͧलस èटेशनला तĐार करÖयास भीती वाटते. 
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25 वषाɍपुढे : 67.2 टÈके मǑहलांना पोͧलस èटेशनची भीती वाटत नाहȣ तर 

उव[ǐरत 32.8 टÈके मǑहलांना आजहȣ पोͧलस èटेशनला तĐार नɉदवÖयाची भीती वाटते. 

तुलना×मक अÚययन : पोͧलस èटेशनला तĐार नɉदवायला भीती वाटते का, याचे 

उƣर ͪवɮयाथȸ गटात 69.7 टÈके तर मǑहला गटात 67.2 टÈके नाहȣ असे आहे. 

पोͧलसांची भीती वाटत नाहȣचे Ĥमाण कमी होत आहे, हȣ सकारा×मक बाब आहे. पण 

×याच बरोबर ͪवɮयाथȸ गटात 30.3 टÈके तर मǑहला गटात 32.8 टÈके वगा[ला आजहȣ 

पोͧलस èटेशनला तĐार नɉदवायला भीती वाटते. दोन ͪपɭयांचे अतंर पाहता यात 

àहणावा तसा फरक आढळत नाहȣ. 

Ǔनçकष[ : पोͧलसांची भीती वाटत नाहȣचे Ĥमाण कमी होत आहे हȣ सकारा×मक 

बाब आहे. पण, ×याच बरोबर ͪवɮयाथȸ गटात 30.3 टÈके तर मǑहला गटात 32.8 टÈके 

वगा[ला आजहȣ पोͧलस èटेशनला तĐार नɉदवायला भीती वाटते. दोन ͪपɭयांचे अंतर 

पाहता यात àहणावा तसा फरक आढळत नाहȣ. 

 

Ĥæन Đ. 28 :- तुàहȣ ͧमरची èĤे वापरला आहे का?  

वयवष[ 18 ते 25  वयवष[ 25 Íयापुढे 

होय 6% होय 2.3% 

नाहȣ 87.5% नाहȣ 91.5% 

नावच पǑहãयादंा 

ऐकले 

6.5% नावच पǑहãयांदा 

ऐकले 

6.2% 

 

 वयवषȶ 18 त े25 : आजवर कधीहȣ ‘ͧमरची èĤे’ न वापरणाâया मुलȣंचे Ĥमाण 

87.5 टÈके आहे तर 6 टÈके मुलȣंनी याआधी तो वापरला आहे. तर 6.5 टÈके मुलȣंनी 

ͧमरची èĤे चे नावच पǑहãयादंा ऐकले आहे.  
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25 वषा[पुढे : 6.2 टÈके मǑहलांनी ‘ͧमरची èĤे’ हे नाव सवȶ¢णापयɍत ऐकलेले 

नåहते. 91.5 टÈके मǑहलांनी ͧमरची èĤे कधीहȣ वापरलेला नाहȣ तर केवळ 2.3 टÈके 

मǑहलांनी ͧमरची èĤेचा वापर केलेला आहे. 

तुलना×मक अÚययन : मǑहलांना अ×यंत उपयोगी अशा  ͧमरची  èĤेचा वापर 

नåया ͪपढȣत वाढलेला Ǒदसतो. जÛुया ͪपढȣने केवळ 2.3 टÈके तर ͪवɮयाथȸ गटाने 

×याÍया दपुटȣने àहणजे 6 टÈके याचा वापर केला आहे. दोÛहȣ ͪपढȣत जवळपास 

समानतेन ेͧमरची èĤे बɮदल अ£ान आहे.  

Ǔनçकष[ : 94 टÈके मुलȣ व 97.7 टÈके मǑहला ͧमरची èĤेचा वापर करȣत नाहȣत 

असे या सवȶ¢णात आढळून आले आहे हȣ, गंभीर बाब आहे. मुलȣंना èवसंर¢णाचे धडे 

देÖयाबɮदल आपण बोलतो. पण, एखाɮया पुǽषांवर दोन-तीन जणांनी हãला केला तर तो 

èवतःचे संर¢ण कǾ शकत नाहȣ. जर मुलȣंवर दोन-तीन जणांनी हãला केला तर ×या 

èवतःचे र¢ण कǾ शकतील का? सव[च मुलȣ Ǒहमंतीन ेपुǽषाचा ĤǓतकार कǾ शकतील 

असे नाहȣ. फारच थोɬया मुलȣ आहेत Ïया èवसंर¢णासाठȤ पुǽषांशी दोन हात करतील. 

आपãया समाजाचे ͧश¢ण असे आहे कȧ मुलȣ आĐमक नसतात, ×यानंा शांत राहायला 

ͧशकवले जात.े हात उचलÖयासाठȤ जो आĐमक पͪवğा Ëयावा लागतो ×याची कमतरता 

मुलȣंमÚये आहे. ͧमरची èĤे माğ सव[ वयोगटातील मुलȣंना आͨण िèğयानंा का मात 

पडणारȣ गोçट आहे. एकदा ͧमरची èĤेचा वापर केला तर आजूबाजÍूया अनेक åयÈती 

काहȣ काळासाठȤ इतके दबुळे होतात कȧ त े कोणावर हãला कǾ शकत नाहȣ. ͧमरची 

èĤेचा इफेÈट अधा[ तास तरȣ असतो. ͧमरची èĤेचा वापर कǾन मुलगी धोÈयाÍया 

Ǒठकाणाहून पळून जाऊ शकतात. ͧमरची èĤे Ǔतला सुरͯ¢त Ǒठकाणी जाÖयाची सधंी देतो. 

ͧमरची èĤे फार महाग नाहȣ आͨण तो घरȣ सɮुधा बनवता येतो. या अ×यंत महǂवाÍया 

ͧमरची èĤेबɮदल मुलȣनंा माǑहती नाहȣ. 
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Ĥæन Đ. 29 :- èğी àहणनू तुàहȣ अनेक गोçटȣ कǾ शकत नाहȣ आͨण सुरͯ¢त नाहȣ हे 

तुàहाला कोण सारख सांगत? 

वयवषȶ 18 ते 25    वय वष[ 25 Íयापुढे  

कुटंुब 34.8% कुटंुब 31.1% 

समाज 62.2% समाज 41.3% 

ͧश¢णपɮधती 10.8% ͧश¢णपɮधती 5.9% 

शारȣǐरक अ¢मता 8.9% शारȣǐरक अ¢मता 6.6% 

èवतःलाच असे 

वाटते 

13.8%  èवतःलाच असे 

वाटते 

11.8% 

कुणीहȣ नाहȣ 16.8% कुणीहȣ नाहȣ 3.3.% 

  

18 ते 25 वयोगट : èğी àहणनू तुàहȣ अनेक गोçटȣ कǾ शकत नाहȣ आͨण 

सुरͯ¢त नाहȣ हे तुàहाला कोण सारखे सांगते या Ĥæनाचे उƣर देताना 62.2 टÈके 

तǽणींनी समाज हे Ǒदले आहे. ×यानंतर 34.8 टÈके मुलȣ कुटंुबाने हे सांͬ गतãयाचे 

àहणतात. 13.8 टÈके मुलȣंना èवतःलाच èğी àहणनू आपण अनेक गोçटȣ कǾ शकत 

नाहȣ असे वाटते. ͧश¢ण पɮधती 10.8 टÈÈयानंी तर शारȣǐरक अ¢मता 8.9 टÈÈयाने 

दबु[ल असãयाचे जाणवून देतात असे तǽणींनी सांͬगतले. केवळ 16.8 टÈके मुलȣंना 

आपण स¢म आहोत असे वाटते.  

25 वषाɍपुढे : èğी àहणनू èवतःÍया मया[दांची जाणीव कǾन देणारा समाज 41.3 

टÈके मǑहलांनी अनुभवला असून 31.1 टÈके मǑहलांना ×याÍंया कुटंुबाने èğी àहणनू 

तुàहȣ अनेक गोçटȣ कǾ शकत नाहȣ आͨण सुरͯ¢त नाहȣ असे सांͬगतले. अनेक 

मǑहलांनाहȣ ते पटते कारण अनुĐमे 6.6 टÈके व 5.9 टÈके मǑहला ×याचा दोष 

शारȣǐरक ¢मता आͨण ͧश¢ण पɮधतीला देतात.  
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तुलना×मक अÚययन : èğी àहणनू तुàहȣ अनेक गोçटȣ कǾ शकत नाहȣ आͨण 

सुरͯ¢त नाहȣ हे तुàहाला कोण सारखे सांगते, या Ĥæनांची आलेलȣ उƣरे हȣ खरोखर 

ͪवचार करायला लावणारȣ आहेत. जुÛया ͪपढȣत सुरͯ¢त नसãयाचे Ïया èğोतातनू 

मǑहलांना सांͬ गतले जात असे ते Ĥमाण नåया ͪपढȣत वाढलेच असãयाचे ल¢ात येते. 

मǑहला àहणनू सुरͯ¢त नाहȣ हे जÛुया ͪपढȣत 41.3 टÈके समाजातून सांगÖयात येत 

असले तरȣ हे Ĥमाण नåया ͪपढȣतसɮुधा वाढून 62.2 टÈके झाल े आहे आहे. पूवȸ 

कुटंूबातून 31.1 टÈके सांगÖयात येत असे तर आज हे Ĥमाण 34.8 टÈके वाढले आहे. 

èवतःलाच मǑहला àहणनू असरुͯ¢त वाटत असãयाचे Ĥमाण पूवȸ 11.8 टÈके तर आज 

13.8 टÈके आहे. ͧश¢ण पɮधतीत पूवȸ 5.8 टÈके तर आज 10.8 टÈके सांͬगतãया 

जात आहे. सवा[त कटू बाब àहणजे पूवȸ 36.7 टÈके मǑहलांना तुàहȣ सुरͯ¢त नाहȣ, असे 

कुणीहȣ सांͬ गतले नाहȣ हे Ĥमाण 3.3 टÈके होते तर ते घटून आता 16.8 टÈके वर आले 

आहे. हȣ बाब ͪवशषे ल¢ात घेÖयाजोगी आहे. 

Ǔनçकष[ : 18 त े25 या वयोगटातील 16.8 टÈके मुलȣ असे सांगतात कȧ èğी 

àहणनू ×या अनेक गोçटȣ कǾ शकत नाहȣ आͨण सुरͯ¢त नाहȣ, असं ×यानंा कोणीहȣ 

कधी सांͬगतलं नाहȣ. याचाच अथ[ असा कȧ, 83.2 टÈके मुलȣंना कोणीतरȣ सतत सांगत 

असतं कȧ, ×या èğी àहणनू अनेक गोçटȣ कǾ शकत नाहȣ आͨण सुरͯ¢त नाहȣ. कुटंुब 

(34.8 टÈके), समाज (62.2 टÈके), ͧश¢ण पɮधती ɮवारे 10.8 टÈके मुलȣंना सांͬ गतले 

जाते कȧ, ×या èğी àहणनू अ¢म आͨण असरुͯ¢त आहेत. हे Ĥमाण ल¢णीय आहे.  

समाज àहणनू आपण बदलायला हवे असे हȣ आकडवेारȣ सांगते. 13.8 टÈके 

मुलȣंना èवतःलाच असे वाटते कȧ ×या दबुäया आͨण असुरͯ¢त आहेत. असे का? याचा 

शोध घेणे देखील गरजेचे आहे. 8.9 टÈके मुलȣंना आपण शारȣǐरकǺçɪया अ¢म आहोत 

असे वाटते. ×याÍंया नकळत ×या èवतःची तुलना पुǽषांशी करतात आͨण असा समज 

कǾन घेतात कȧ ×या दबुäया आहेत असे Ǒदसते.  
 


